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Talpa ţării. 
(*) Am urmărit cu deosebită luare aminte 

discuţiunile ce s'au urmat în sinul comisiunei 
parlamentare alese de cele două corpuri le
giuitoare? (Cameră şi Senat) ale României 
pentru a pregăti proiectele de reformă a-
grară. Am citit mai presus de toate, proiec
tul agrar asupra căruia s'a urmat discuţiunea 
şi nu putem să felicităm îndestul guvernul 
care a avut solicitudinea, priceperea şi căl
dura să întocmească acest proiect. 

Ne-am mirat numai d'un lucru : cum s'a 
putut ca într'un stat naţional, cârmuit de 
miniştri ieşiţi din sinul poporului român, a 
întârziat pân'acum lecuirea atâtor rele ? . . . 
Avem însă o mângâiere în privinţa asta: 
dl Ioan Brătianu, ministrul de interne, a 
avut curajul să recunoască marele adevăr, 
că da : ambele partide istorice au negligiat 
pe ţărani ! Ceeace însemnează că va aveà 
şi energia să lupte acum pentru vindecarea 
radicală a tuturor relelor, despre cari a vor
bit atât de elocvent revoluţia de astă pri
măvară. 

Ne mai mirăm apoi, cum de s'au mai 
aflat, după toate acestea, chiar în sinul co
misiunei fruntaşi ai ţării, cari să-şi facă re
zerve, cari să susţină că nu e nenorocită 
starea ţăranilor români şi să-i compare cu 
aceea a ţăranilor germani, spunând că » ţă
ranii noştri sunt mai bine situaţi decât cei 
germani «, iar în consecvenţă să nu aprobe 
chipul cum guvernul României şi-a propus 
să facă marea, importanta şi grabnica re

formă... Marii proprietari, cari vorbesc astfel, 
desigur că n'au întrat prin casele ţăranilor, 
nu s'au interesat să vadă cum se hrănesc 
aceşti nenorociţi, ci informaţiunile asupra 
ţăranului român le vor fi având dela logo
feţi greci şi bulgari. 

Admirabil le-a răspuns acestor boieri dl 
Spiru Haret, ministru de culte, care s'a di
stins prin numeroase scrieri ţintind amelio
rarea sorţii ţăranilor. Vă vorbesc — a zis 
d-sa — ca om de bun simţ. într'un inter
val de 19 ani am avut 5 revolte agrare.... 
Să fie ţara asta condamnată Ia continue 
convulsiuni pentrucă diferitele clase nu se 
pot înţelege ?«... Şi respunzând obiecţiuni-
lor ridicate în numele sfinţeniei dreptului 
de proprietate: »La nevoie, noi sacrificăm 
legile pentru oameni, iar nu oamenii de 
dragul legii !... îmi vorbiţi de dreptul pro
prietăţii. Dar cu dreptul ţăranilor ce fa
ceţi ?« (» L'Indépendance Roumaine« dela 
8 Noemvrie). 

De altminteri proiectul de reforme nu e 
întru nimic periclitat. începând cu bătrânul 
prim-ministru D. Sturdza, toţi fruntaşii de 
seamă ai ţării susţin cu ardoare proiectul. 
Nemai vorbind de miniştri, solidari cu toţii, 
cei mai luminaţi bărbaţi ai ţării: Em. Cu-
loglu, dr. Radovici, Alimănişteanu, Al. Dju-
vara, G. Panu etc. au rostit nu numai cuvân
tări calde, dar şi motivând puternic necesi
tatea urgentă a reformei. Iar când un mare 
proprietar făcea tot felul de obiecţiuni, cu 
strajnică ironie dl Sturdza i-a strigat: »E 
clar ca lumina zilei că proiectul acesta 
e făcut de — idioţi. Dă-ne un certificat 

de prostie. Prezentaţi-ne însă soluţiunile 
D-Voastre /«... 

Iar în vorbirea ce a ţinut, încercatul sfet
nic al Coroanei şi azi cel mai cu experienţe 
bărbat de stat, dl Sturdza a vorbit cu multă 
căldură despre ţărani, arătând că ei sunt 
talpa ţării, că dacă e să se ridice şi întă
rească ţara, în primul rând ţăranii trebue 
scoşi din mizerie, soartea lor trebue ame
liorată ! 

Dintre conservatori ia parte la discuţiunea 
asupra anteproiectului numai dl C. Dissescu, 
fost ministru şi profesor universitar. 

Dsa şi-a făcut rezerve de natură iuridică, 
spunând că se nesocoteşte constituţia şi că 
pentru realizarea unor atât de mari reforme 
ar fi trebuit să se convoace o constituantă. 
In vorbirea sa, dl Haret a răspuns şi ace
stei obiecţiuni: » Credeţi că ţăranii foiletează 
constituţiunea ? I-am reprimat. Nu putem 
trăi însă continuu sub protecţia puştilor /«... 
Ci numai prin reforme salutare ţăranii se 
vor convinge că boerii, pătura conducătoare 
a ţării, sunt fraţi ai ţăranilor... Dl Dissescu 
este de altfel un amic al ţărănimii şi prin 
luminile sale desigur va contribui la reali
zarea reformelor, dupăcum, ca naţionalista 
sărit d'atâtea ori întru apărarea românilor 
subjugaţi. 

Discuţia generală asupra anteproiectului 
agrar, depus de dl Brătianu, s'a terminat şi 
acum se discută pe articole. 

Vom ţine pe cititorii noştri în curent cu 
tot ce se face. 

PQITA ORIGINALA A «TRIBUNEN. 

DIJV R O M A . 

M a u s o l e u l Iui Adrian. 
Note de P. Robescu. 

O zidărie enormă, un colos ce bravează vre
mea de atâtea sute de ani, Mausoleul împăratu
lui Adrian îşi oglindeşte de veacuri în undele 
galbene ale Tibrului grandioasa lui siluetă, pri
vind trecerea lină a apelor la vale, pe când tim 
jiul se încearcă înzadar să roază cu dintele lui 
de otel tăria construcţiei. 

Pe malul drept al fluviului, rotonda mausoleu
lui se ridică semeaţă şi severă, cu roşul închis al 
cărămizilor, cu galbenul învechit al pietrelor, cu 
crenelele ei de fortăreaţă, cari au sfidat timpul 
şi tunurile. 

Te cutremură puternic această construcţie. Cu
buri enorme de travertia formează săli şi galerii, 
•ari altădată erau acoperite cu marmuri scumpe ; 
poduri de lemn de construcţie nouă leagă între ele 
zidurile late, pe cari o căruţă ar ; putea trece în 
bună voie; scări largi de piatră conduc în dife
rite părţi ale mausoleului; iar o galerie enormă, 
luminată azi cu electricitate, ocoleşte în elice tur
nul ca să ajungă sus, unde era sarcofagul împă
ratului. Este atâta zidărie, atâta grandiositate şi 
prestanţă în acest mausoleu că te simţi mic şi 
incapace traversând galeriile croite pentru uriaşi. 
Peste turn, altădată ciprii verzi, arborii de doliu, 
acopereau mausoleul, iar d'asupra vârfurilor ascu
ţite ale lor, o guadrilie de bronz trasă de patru 
cai în poziţie de fugă, încorona monumentul. 

Cine, traversând Roma, nu a simţit fiorii de 
sfântă emoţiune ce-ţi dă acest leagăn al Istoriei ? 
Cine, privind mausoleul lui Adrian nu s'a cutre
murat de uriaşa clădire, rezultat al unei concepţii 
de ciclop? 

Galeria urcă în elice şi ocoleşte turnul. Bolta 
este largă, naltă, zidurile păstrează urmele cuielor, 
cu cari era fixată marmura ce le acopereau, lăm
pile electrice ard cu o lumină galbenă, ca nişte 
candele de cimitir şi în zona lor de lumină, zi
durile apar goale şi prăfuite, iar ici-colea se văd 
resturi din padimentul de mozaic. Este aşa de 
goală şi aşa de tristă galeria pustie, atâta ruină 
şi atâta schimbare din ceia ce a fost pe atunci ! 
Ah, romanii au construit în aşa fel, că vreme 
trece peste zidăriile loi fără să le poată fărîma, 
dar oamenii, oamenii, cari au venit după romani, 
mai tari ca vremea, au stricat, au dărîmat, au 
schimbat, ceeace timpul nu a putut face; vanda
lismul din suflet este mai puternic decât natura 
şi rezultatele lui ne-au dat resturile Forului, ruinele 
Palatinului... 

O uşe joasă face trecere între galerie şi o sală 
largă, din care o scară dreaptă, trecând ' ca o 
punte dintr'o parte în alta a turnului, conduce 
la partea superioară a mausoleului. Sala servea 
de loje, deschiderea largă, aproape cât un părete 
lăsă aerul şi soarele să pătrunză aci, iar în ro
tonda turnului, eră sarcofagul împăratului. In spa
ţiul larg în care scara trece ca o punte, păreţii 
sunt despuiaţi de marmuri, zidurile apar hidoase, 
prăfuite, iar pe o tablă de lemn, stă scris cu 
nişte caractere meschine: Cella délia tomba di 
Adriano. 

Doamne, aci a răposat acela care a fost cel 

mai cult împărat roman? In turnul acesta, care 
are aerul aşa de mizer a venit să doarmă som
nul etern? O, ce ironie! Somnul etern a fost în
trerupt, nu de trimbiţele cari au sunat dărîmarea 
Erichonului, nu de arhanghelii cari chiemau la a 
doua înviere, ci de demoni cu chipuri de oameni, 
cari în numele celui ce a fost cel mai blând pro
povăduitor al iubirei, în numele Christului mort 
pentru pace, au răscolit o lume, au schimbat o 
epocă, au omorît pe vii, au desgropat pe cei 
morţi şi cenuşa celorce au avut fatalitatea să nu 
fie botezaţi sub sămnul crucei, împrăştiată fără 
milă, fără scrupul în cele ; patru vânturi... Negura 
evului mediu a ascuns sub haina ei nenumărate 
crime şi profanări ; goale şi pustii sunt zidurile 
acestui mausoleu, dar în faţa distrucţiei vandalice, 
în fata meschinei inscripţii din al XX-lea secol, 
par'că pluteşte umbra mortului împărat... un fior 
trece pe spate... şi fără voe pălăria descopere 
fruntea ce se pleacă... 

Iar d'asupra, în vârful mausoleului, camere 
luxoase cu frescuri şi marmuri, cu imagini de 
sfinţi şi inscripţii papale, camere cari conţin re 
sturi de marmuri şi de tunuri, muzee de arme şi 
de inginerie, ghiulele şi săbii, mozaicuri religioase 
şi cruci, vorbindu-ţi de alte vremi, de alte mo
ravuri, de altă epocă istorică. Şi pe coperiş, enorma 
statue a îngerului, care trage sabia din teacă, 
bronz pus acolo de papa Origorie-cel-Mare în 
anul 590 înlocuind quadrilia, şi care a dat mau
soleului numele de »castel sant'Angelo«. 

Nu numai arhitectura măreaţă a monumentului 
impresionează, ci el este şi un semn vădit de 
mărimea şi puterea imperiului roman, o repercuţie 
a forţei din acea epocă de grandiositate, o în-
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Croa ţ i i în lup tă . Marea adunare a partidului 

Starcevici, cum se vesteşte din Zagrab, şi-a înce
put ieri sfătuirile. După semi oficiosul organ din 
Zagrab, s'a hotărit în consiliul partidului, să în
fiinţeze ѳ societate pe acţii cu un capital de 
100.000 coroane, pentru spriginirea presei. Con-
ferenţa a ţinut până la miezul nopţii. Cu trenu
rile a sosit multă lume în Zagrab, ca să asiste 
ia adunarea de partid. înainte de prânz s'au adu
nat participanţii adunărei în faţa palatului Starce
vici şi s'au dus în fata edificiului Socoly, unde 
dr. loslf Fu.nk a deschis adunarea. In hotărîrea 
adusă în chestia venitelor blocului, adunarea 
ia poziţie hotărîtă contra noilor sarcini de o sută 
de milioane de coroane ce se impune Croaţiei, 
fără ca la timpul său să capete vre-un beneficiu, 
într'o altă rezoluţie adunarea ia poziţie contra 
transacţiei au stro-ungare, pe de o parte din cauze 
principiale, pe de altă parte fiindcă transacţia a-
tacă Interesele Croaţiei. 

Deputatul Elegovici a raportat despre creşte
rea partidului, în care spune că în curând în 
Croaţia vor fi toţi de partidul Starcevici. Atacă 
vehement pe rezoiuţionişu, pe cari îi face respon
sabili pentru faptul că azi în Croaţia limba ofi
cioasă e cea maghiară. Partidul Starcevici va lupta 
din toate puterile în Croaţia contra stăpânirei ma
ghiare, precum şi contra transactiunei austro-
ungară care ţine pe croaţi în robie. 

chegare a tăriei dominaţiei romane. Republica se 
transformă în imperiu, Cezar plămădeşte cu sân
gele lui prima tencuială; Octavian August îl în
cheagă, Tiberiu şi Caligula ÎI stropeşte cu sângele 
ce curse cu primele cruzimi ale unei ere noi ; 
Claudiu îşi întrece predecesariî, omoară pe prima 
soţie, pe Messalina, se căsătoreşte cu Agrippina 
ca să dea lumei pe Neron, sanguinarul şi fero
cele cezar; Oalba, Oton, Vitelius trec ca nişte 
fantasme; Vespasian, Titus, Domsţianus adac 
epoca de pace; Nerva precede pe cel mai mare 
dintre împăraţii Romei, pe Traian, care dă urmaş 
tronului pe nepotul său, savantul Adrian. 

Eliu Adrian a voiajat mult, a cunoscut Italia, 
Spania, Africa, Grecia, a cutrierat toată lumea 
cunoscută, a strâns în mintea lui toate cuno
ştinţele acelei epoci şi ca rezultat de cele 
ce a văzut, a ridicat lângă T i v o l i minu
nata Villa Adriana, iar în Roma mausoleul său. 
Filozof, învăţat, arhitect, pictor, sculptor, Adrian 
avea două personalităţi diametral opuse : una de 
dreptate şi chibzuială, alfa de prepotenţă şi abuz 
de putere. 

Când a făcut planurile pentru construcţia tem 
plului Roma şi Venus ce i a ridicat pe ruinele 
unei aripi din palatul lui Neron, a cerut păre
rea lui Apolodor damaschinul, celebrul arhitect 
din timpul iui Traian. Răspunsul artistului s'a 

şi osândit, care umbla mascat printre po
por, punându-şi mustăţi şi îmbrăcând haine 
civile. Odată jandarmii l-ar şi fi prins 
aproape de Fehérpatak. 

Mai mult chiar : numitul patriot dă şi 
reţeta cum s'ar putea zdrobi capul hydrei 
panslaviste, de creşterea căreia face vinovat 
pe guvernul trecut. 

EI zice : 
» Mişcarea nu se poate înăbuşi decât cu pu

terea. Alt chip nu e, ci să se trimită miliţie pe 
capul satelor, şi pe vremuri de acestea când viaţa 
şi aşa e foarte grea, căci toate sunt scumpe^ o 
să le treacă slovacilor pofta de agitaţie şi re
beliune. 

»Trebue schimbată şi legea penală. Cel care 
propagă idei naţionaliste, trebue pedepsit nu cu 
temniţă de stat, ci cu temniţă grea. Trebue osân
dit Ia pierderea oficiului«... *• 

De ce nu la spânzurătoare ? 
Iată, astfel de slujbaşi sunt puşi peste 

naţionalităţi. E mirare dacă ei comandă 
jandarmilor să puste ? 

Björnson lucrează. 

terminat cu o ironie: »daeä Venera ta s'ar ridica 
de pe scaun, ar da cu capul de tavan ; dacă ar 
vrea să tesă din templu, n'ar încăpea pe uşe !« 
ironie, care a iovii aşa de tare pe împărat, încât 
a costat vleaţa celui ce a pronunţat o. 

Într'o zi trecând prin oraş, împăratul vede un 
om care se freca cu spatele de zidul unei băi 
populare. — De ce faci aşa? îl întrebă Adrian. 
— Pentruca eu n'am sclavi cari să mă scarpine, 
răspunse plebeul. A doua zi, împăratul îi dărui 
un sclav. Peste câteva zile, trecând prin acelaş 
loc vede o mulţime de plebei, cari pândeau tre
cerea lui, frecându-se cu spatele de zid. — 
» Sunteţi atâţia, ie zise împăratul, ajuta ţi-vă în
tre voi«. 

La palat, s? discuta odată o chestiune agrară. 
Un curtean, amic a! iui Adrian, avea dreptate în 
susţinerile sale, cari erau cu totul opuse păreri
lor împăratului. Cezarul se irita şi curteanul bate 
în retragere, şi fineşte prin a da dreptate lui 
Adrian. »De ce ai cedat, îi observă un demnitar, 
tu aveai dreptate*. »Ştiu, răspunse curteanul, 
dai un om care comandă 12 legiuni, are tot
deauna el dreptate.« 

Marmuri lucitoare ca oglinzile îmbrăcat! pereţii 
galeriilor şi sălilor din mausoleu, statui cari se 
văd în muzeele Italiei şi străinâtăţei, alternând 

Sper că ştiu să scriu aşa, încât ungurii cu 
inimi bune se vor ruşina. Sperăm că în rându
rile maghiare sunt şi caractere nobile. La tot 
cazul voiu continua pană la infinit. 

Al d tale Björnson. 

Poscriptum : Dacă cineva din Ungaria voeşte 
să-mi scrie epistolă, despre cum mă ocăresc, 
atunci scrisoarea o trimite întâiu unui prieten 
delà Zagrab, dar nici acesta nu îndrăzneşte să o 
trimită direct la adresa mea, ci unui prieten de 
al iui din Bohemia şi de aci vine Ia mine. Se
cret epistolar maghiar ! 

Pentru ţărani. 
(Urmare.) 

Izlazul comunal şi păşunatul. 
Art. 10. — In fiecare comună se va constitui 

unul sau mai multe Izlazuri comunale, astfel incât 
cătunele compuse din minimum 25 de familii şi 
aşezate la o depărtare mai mare de 5 km., unul 
de altul, să aibă izlazul lor propriu. 

Comunele vor c-mpăra prin bună înţelegere 
delà proprietarii vecini, până ia o depărtare de 3 
km. de vatra comunei sau cătunului, o întindere 
care, pentru pământurile arabile, nu va trece de 
150 hectare. 

Dacă proprietarul ar voi să vânză o întindere 
şi mai mare pentru izlaz, mai cu seamă la baltă 
sau la munte, atunci întinderea maximă, ce poate 
cumpăra o comună, se va determina de Comi
siunea regională şi va fi aprobată de Consiliul 
superior al Agriculturii. 

Aceste izlazuri vor fi cumpărate cu ajutorul 
Casei Rurale, conform dispoziţiunilor prevăzute 
în legea ei de înfiinţare. Preţurile izlazurilor mai 
mici de 150 hectare vor putea depăşi cu lOproc. 
valoarea obişnuită a moşiilor din localitate. 

Art. 11. — Consiliul comunal, cu aprobarea 
Comisiunei regionale, va stabili preţurile izlazu
lui comunal pe cap de vită şi pe hectar. In po
triva acestor preţuri se va puttà face apel la Con
siliul superior al agriculturii. 

încasarea preţurilor pentru izlazul comunal se 
se va face de perceptorii Statului, în condiţiunile 
prevăzute de legea pentru încasarea ratelor bu
nurilor vândute. 

Suma încasată se va trece în budgetul comunei 
şi va fi afectata până la completa achitare numai 
la plata ratelor datorite pentru izîaz. 

Art. 12. — Partea din izlaz ce se cuvine unui 
locuitor în raport cu numărul vitelor, d t care 
dispune, se poate utiliza de el şi pentru cultiva-

cu bronzuri elegante, decorau încăperile, şi îit 
rotonda, cenuşa lui Adrian a fost aşezată într'un 
sarcofag bogat, în jurul căruia numele său era 
scris pe pereţi cu litere mari de bronz aurit. Pe 
deschiderea largă din zidul dinspre miazízi, soa
rele şi lumina întră din belşug, înflăcărând iite-
rile ce închegau numele lui, iar quadriiia de dea
supra vârfurilor negre ale ciprilor, era carul 
soarelui, o aluzie directă la numele lui : Eliu — 
Soare. 

Unul câte unul, cortegiile funebre au adus ce
nuşile împăraţilor cari s'au urmat, şi le-au aşezat 
acî. Antoniu Piui, Marcu Aureüu, Comod, Perti-
nace, Septimiu Sever, Caracala, şi în afară de a-
cestia, membrii familiilor lor au ocupat sarcofa-
guri scumpe. Unde sunt ? Unde au fost ? In ce 
snume loc au sLt aceste sfinte amintiri ? Epoca 
i'-edievală şterge şi distruge urmele vieţei celei 
vechî, papii pun stăpânire pe mausoleu şi-I tran
sformă în fortăreţe, statuile sunt stricate, bronzu-
zurile transformate în lunuri, quadriiia înlocuită, 
cu îngerul, galeriiie se transformă în temniţe 
unde mii de condamnaţi politici şi religioşi ca 
victimele inchiziţiei. Castelul résista goţilor, Co
netabilul de Bourbon moare In urma unui glonţ 
de archebuză venit din castel, familii de patriţi 
romani mor de foame, de secure sau de ştreang 
între ziduri, şi în lupta ce puterea timporală a 

Culmea neruşinărei! 
In orice ţară din lume slujbaşul care a 

comandat foc şi a pricinuit criminală văr
sare de sânge ajunge cel puţin suspendat, 
până să se facă cercetare, pentru a fi dat 
în judecată. 

In fericita noastră ţară nu e aşa. Aici 
nimeni nu ia grav lucrurile. Jakab delà 
Pănade este tot căpitan, Wolf delà Cristian 
tot sergent major, — iar cât despre eroul 
delà Cernova, solgăbirăul Pereszlényi Zol
tán, nu numai că nu e suspendat, dar are 
încă neruşinarea să pozeze ca mare patriot, 
ca unul care a comandat foc pentru a 
mântui vaza — ideii de stat. 

In » Előre « din Cluj a apărut adecă o 
declaraţie lungă a numitului erou. Ca 
să-şi scuze fărădelegea, el brodează minciu
nile cele mai încornorate. Zice că poporul 
a fost agitat de Hlinka, preotul suspendat 

Sub acest titlu ziarele maghiare dau relaţiuni 
despre campania, pe care marele poet al Norve
giei o poartă împotriva ungurilor. Se înţelege, 
îl înjură straşnic, îl numesc imbecil şi ramolit, 
— iar pe «agitatorii naţionalişti, — cari îl infor-
meszä« îi numeşte mişei ! 

In f«lu! acesta se argumentează şi se combate 
în p»esa maghiară. 

lat? cea mai nouă scrisoare, ce marele poet a 
adreset-o advocatului dr. Läderer din Neuhausen . 

Ausland, 19 Oct. 1907. 
Stimate Domnule, Aşadara scrisoarea d tale a 

apărut în »Mäiz«, în »Courier Européen* şi în 
>Le Spettatore«. »März« voeşte să deschidă o 
rubrică pentru barbaria maghiară. încep cu ci
taţia ultimei d tale scriăuri şi a unei publicări 
din »Agramer TsgbiatW. D ta desigur ai cetit 
ajutorul celebru al iui Tolstoj. l-am scris ime
diat. Articolul meu cei mai apropiat va fi înti
tulat »Cea mai mare industrie maghiară < şi sub 
aceasts înţeleg fabricaţiunea maghiarilor. Sper 
că tîtuia va lămuri situaţia, aşa că Si-se deschid 

I ochii tuturor. 

Cine sufere? Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute ât 
medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până îs 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape rai. 

D e « t o w i a c , d e c o n s t i p a ţ i e , e l e l i p s Ä e l e n e r a ! e - ' î n b ă c ă n i i f a r m a c i i - L a târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 
p o f t Ä d e m â n c a r e ? Proprietar: L o s e r . J á n o s , B u d a p e s t i 
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rea nutreţului artificial, în nici un caz însă pentru 
aită cultură. 

Un regulament special va determina modul de 
exploatare a izlazului comunal. 

Art. 1 3 . — In localităţile unde autoritatea co
munală n'a putut ajunge a cumpăra prin bună 
învoială întinderea de pământ trebuincioasă izla
zurilor comunale, proprietarii de moşii mai mari 
de 2 5 0 hectare vor fi obligaţi, proporţionat cu 
întinderea moşiei lor, să învoiască la păşunat vi
tele locuitorilor din comuna sau cătanele lipsite 
de izlaz, pe o întindere care va putea ajunge 
până la Ѵб din fiecare moşie. 

Preţurile pe cap de vită şi numărul vitelor Ia 
hectar, vor fi acele fixate de comisiunea regio
nală. 

Proprietarii cart ar refuza să învoiască vitele 
locuitorilor, potrivit dispoziţiunilor de mai sus, 
vor plăti un impozit funciar de 15<Vo asupra ve
nitului întregii lor moşii. 

Păşunatul. 
Art. 14. — închirierile de locuri pentru păşune 

nu se pot face decât în bani. 
Art. 15 . — Contractele pentru păşunat, se vor 

încheia sau pe hectar sau pe cap de vită. 
In ultimul caz se va indica, pe lângă persoana 

în sarcina căreia cad păzitorii, şi întinderea de 
pământ, pentru care se face închirierea, stabilin-
du-se preţul în raport cu această întindere. 

Arătarea întinderii izlazului va fi numai apro
ximativă la baltă şi la munte, dacă stabilirea ei 
exactă ar întimpina dificultăţi în practică. 

Art. 16 . — In contractul de arendare se va a-
RATA în mod precis numărul vitelor învoite la pă 
şune, locul destinat în fiecare an, întinderea lui, 
numărul vitelor mari şi mici la hectar, după nor
mele stabilite de comisiunea regnicolă. 

Art. N . _ La numărătoarea vitelor, ce se va 
face de 2 ori pe an, va luă parte şi primarul său 
un consilier comunal delegat, care va verifica, pe 
a sa răspundere, că numărul vitelor la hectar nu 
depăşeşte numărul prevăzut de comisiunea re
gională pentru acea regiune. 

D o u ă cl o o clívtü. 

Azi i-s'a înmanuat redactorului nostru 
responsabil, Ioan N. Iova, citaţia curţii cu 
juraţi din Oradea-mare pentru a se prezenta 
pe ziua de 20 Noemvrie n. a. c. la per
tractarea finală a procesului, intentat zia
rului nostru, pentru publicarea adresei de 
aderenţă, trimisă de colonia română din 

papei duce cu poporul, zidurile exterioare sunt 
dese ori stropite dc sânge. 

Papii unul după altul lasă aci urma domniei 
lor, inscripţii spun de numele lor, iar temniţele 
ce şi azi fac groază, spun de faptele oribile ce 
creştinătatea a săvârşit umbra forticatei clădiri. 
Un coridor lung uneşte Vaticanul cu Castel 
Sant' Angelo, o galerie îngustă, acoperită, făcea 
ca papa să poată veni ori când şi fără pe
ricol din Vatican în fortăreţe. 

Pacă una din pietrele acestea ar putea spune 
ceeace a văzut, ce poveste spăimântătoare am as
cultă astăzi! Delà nobilii şi mândrii romani, ai 
căror sandali călcau rar şi măiestos pe mozaicul 
padimentulul când veneam în acest loc sacru, pie
trele zidurilor au fost martore mute la scene cari 
s'a perindat într'o varietate enormă de fapte. Ciş
mele lung şi grele ale cavalerilor au bătut mai 
târziu padimentul, armuri de fier au trecut zornă
ind făcând să răsune galeriile, urlete de durere 
şi de moarte ixbucneau in suterane, prelaţi au 
defilat în haine lungi negre, papi îmbrăcaţi în 
alb; cu pantofii lor albi pe cari luceşte crucea au 
păşit pe aci, urmaţi de un cortej lung de cardi
nali îmbrăcaţi în roşu, de monsegniori în violet, 
de preoţi în negru, după cari şirul lung al osta 
şilor şi curtenilor deştepta ecoul bolţilor cu ho
hotele lor de rîs, iar călăii cu manile roşite de 
sânge veneau să dea raportul de execuţiile fă
cute în numele sfântului părinte, care cu mâna 
sa papală, semna sentinţele de moarte... 

Peste zidurile posomorite, apasă cu greutate 
17 secole de Istorie. 

Roma, 5 Noembvire 1907. 

Viena, deputatului Alexandru Vaida- Voevod, 
când cu scoaterea cu jorţa a d-sale din 
parlamentul maghiar. 

Apărător al dlui Iova va fi dl dr. Aurel 
Lazar, advocat în Oradea mare. 

Iată şi numele juraţilor, cari vor constitui 
curtea cu juraţi, chiemată să aducă ver
dictul : 

Dr. Csulyok Béla, prezident, dr. Szentléleky 
László, Korn Lajos, juzi votanţi, Batz Endre, Lud-
vig József, Leszkay János, Csató Gyula, Jenei 
Albert, Stettner István, Veinberger Jakab, dr. 
Thury László, Holvád Rudolf, Csapó Zoltán, id. 
Molnár István, Darvasy Lajos, Kiss Elek, dr. Ha-
bókay Béla, Lukács István, Bonczos István, Szani 
József, dr. Popper Akos, Patzkó Aladár, Bujdosó 
József, Káder Gyula, Kotzmann János, Borbély 
Márton, Klemens Péter, Bereczki Dániel, Sütő 
Gábor, id. Alföldi János, Beleznay Antal, H. 
Pozsár István, Mareczu János, Havasi Zsigmond, 
Berghold Ödön, ifj. Csor János, Décsei Károly, 
Zsembinszky János, StagI Kálmán, Hant Béla, 
Foris György, Bugye Mátyás, Gazdag György. 

In ziua precedentă, 19 Noemvrie va fio 
altă pertractare, pentru punerea sub acuză 
a redactorului nostru, pentru articolul » Duş
man al culturii*. 

Merg una după alta. 

Cu forţa. 
— Şedinţa de ieri a camerei . — 

A fost de tot interesantă şedinţa de ieri 
A dietei din Pesta. Văzând, că nu mai pot 
răsbi cu croaţii, stăpânii şi-au propus, să-i 
rupă cu forţa. 

Vorbind mai mulţi croaţi la regulament, 
precum şi la ordinea de zi, preşedintele nu 
le-a permis să vorbiască decât ungureşte şi 
le a detras cuvântul. 

La regulament s'A născut un sgomot şi 
o polemie înverşunată, la care au luat parte 
Supilo, Ugron, Dániel, Vlad şi Râtkay şi 
preşedintele Nâvay. 

Ügron A atacat vehement pe croaţi, pen
trucă se folosesc în continuu de limbă croată. 
Pretinde ca toţi croaţii să ştie ungureşte şi 
croăţeşte să vorbiască numai în caz de ne
voie. 

Lui Supilo îi detrage preşedintele cuvân
tul. De asemenea îi detrage lui Şurmin, 
pentrucă vorbeşte la regulament croăţeşte. 
Se produce sgomot. Se aud sbierete: 

— Mişeilor, vă alungăm afară"! 
Urmează Magdid. Nici pe el nul lasă 

preşedintele să vorbească. 
Vorbeşte apoi Purici la proiectul de in

demnitate. Următorului orator, Mazuranici, 
care vorbeşte de asemenea la ordinea zilei, 
preşedintele îi detrage cuvântul sub pre
text, că vorbeşte sârbeşte, nu croăţeşte. 

Mai vorbesc Privicevici, Muacevici, Mag
did şi Lucanici croăţeşte. La cei doi din 
urmă preşedintele le detrage cuvântul. 

Urmează Jrbiciavici, căruia de asemenea 
îi detrage preşedintele cuvântul. Asemenea 
se întâmpla cu Zagoraţ şi cu Budisavlie-
vid. 

Vorbeşte apoi, la regulament, dr. Aurel 
Vlad, dovedind şi susţinând dreptul croaţi
lor de a vorbi în limba lor la ori şi ce che
stie. Vorbirea cumpătată şi cu mult temei 
iuridic a dlui Vlad A făcut o escelentă im
presie între croaţi şi naţionalităţi, iar pe 
unguri i-a strâmtorat în cât n'au ştiut ce 
să răspundă. 

In felul acesta se obţine sfârşitul discu
ţiei asupra îndemnităţei. De votat însă nu 
s'A votat proiectul ieri, căci croaţii au cerut 
votare nominală şi votarea ei pe azi. 

S'a trecut apoi Ia discuţia garanţiilor con
stituţionale. Dintre ele s'au primit trei fără 
nici o discuţie : lărgirea cercului de compe-
tinţă al judecătoriei curţii administrative 
şi penzionarea funcţionarilor de stat şi ju-
stiţiali. Ştergerea lui »Lex Saparyana« de
spre statificarea administraţiei s'a primit cu 
niţică apologie. 

Cu aceasta s'a ridicat şedinţa. 

Lupta în comitate. 
Alegeri le membri lor reprezentanţei comi-

tatenze în comitatul Albei-inferioare. 

Alegerile congregaţionale în comitatul Albei-
inferioare se vor ţinea Luni în 11 Noemv. 1907. 

Partidul naţional român din acest comitat, al 
cărui prezident e dl dr. luliu Maniu, cu mari nă
dejdi de izbândă şi-a pus candidaţi in toate cer
curile de alegere. 

Deputatul dr. Maniu părăsind capitala, se află 
între alegători însoţit de mai mulţi fruntaşi. în
sufleţirea poporului pentru cauza noastră e mare. 

Partidul guvernului, care a cauzat suspendarea 
din oficiu a vice comitelui Szász József prin sluj
başii săi de luni de zile lucră pentru reuşita can
didaţilor săi. Notarii români, mulţi dintre ei fii 
de preoţi, agită poporul în contra noastră. 

Turneul dep. Maniu din vară, n e a arătat] Insă 
că în poporul român din comitat e putere de 
vieaţă şi e conştiu de chemarea sa în aceste vre
muri grele. 

Cu acestea aşteptăm ziua de Luni ! 
Delablaj. 

Către alegători i cercului congregaţ iona i 
Topo love ţu l -mare (corn. Timiş). 

Fruntaşii noştri din comitatul Timiş în o şe
dinţă prezidiată de neobositul advocat Emanuil 
Ungurian cu consimţirea comitelui suprem şi a 
nemţilor din cerc au candidat de membrii în 
congregaţiunea comitatensă a comitatului Timiş 
în cercul de alegere Topoloveţul mare pe : 

1. Oerasim Serb, protopop în Belinţ, 
2 . Dr. Lucian Qeorgevici, adv. în Recaş, 
3 . Paul Cotoţ, jude de tablă în Timişoara, 
4. Ioan Nagy, procuror camarial în Timişoara 

şi pe 
5. Martin Reiter, fruntaşul econom din József

falva. 
Fiind cercul de aiegere Topoloveţul-mare un 

cerc poliglot şi având prin urmare fruntaşii no
ştri din o parte puţine speranţe de reuşire cu" o 
listă curât românească, iar din alta parte din 
punct de vedere al proporţiei numerice a alegă
torilor de diferite naţionalităţi din cerc, dorind 
fruntaşii noştri deplină egalitate şi dreptate, au 
aflat de bine ca pe lângă cei primi 3 români să 
se primească în listă încă un ungur şi un neamţ 
sprijininduse toţi reciproc, ca această listă să şi 
iasă biruitoare. 

Se ştie că în luna lui Decemvrie a anului cu
rent se vor face restaurările administrative la co
mitat, se ştie şi aceea că contra actualului vice-
comite Joanovich s'a pornit o luptă în întreg 
comitatul, ca la restaurare să nu mai fie re
ales. 

Contra actualului vice-comite se luptă şi con
tra Iui îşi vor da votul şi susnumiţii candidaţi 
congregaţionali Ia restaurare, deci cine vrea să 
scape de un aşa părinte al comitatului, care pen
tru transgresiuni de nimic cum sunt cele de vâ
nat, de câni nelegaţi, de căratul grâului în co
muni etc. — prin pedepsele sale draconice a 
scos bietului popor şi măduva din oase, pedep-
sindu-1 cu sute de coroane pentru lucruri de ni
mic, — acela nu poate răspunde alta, decât că 
în ziua alegerii adecă în 18 Noemvrie a. c. vine 
cu toţi alegătorii la Topoloveţul-mare primind 
ţidulele de votare cu numele candidaţilor de 
sus şi punându-le în urnă pentru ei îşi va da 
votul. 

Să nu uite nime aceea, că dacă nici acuma 
n'ar ajută cu votul său candidaţii amintiţi şi prin 
votul său n'ar contribui la delâturarea actualului 
vice-comite, — atunci nici nu va mai afla om 
in comitat, care i-ar ascultă plânsorile pedepse
lor aspre şi i-ar sări întru ajutor! 

Un alegător din urc. 
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Din România. 
Proiectele guvernului. Iată lista proiectelor 

de lege mai însemnate, pe care guvernul le va 
prezenta studiului comisiunei parlamentare şi 
corpurilor legiuitoare : 

Proiectul de lege asupra contractelor agricole ; 
Proiectul asupra casei rurale; 
Proiectul asupra monopolului debitelor de vin 

la sate; 
Proiectul asupra judecătoriilor de ocoale; 
Proiectul asupra organizării şi constituirei aso

ciaţiilor ţărăneşti; 
Proiectul contra' trusturilor de arendaşi ; 
Un proiect relativ la uneie măsuri, cari înles

nesc arendarea moşiilor la asociaţiile ţărăneşti şi 
prin cari se modifică unele articole din legea 
băncilor populare; 

Proiectul asupra. îndemnizării de acordat pro
prietarilor devastaţi în timpul răscoalelor; 

Reforma administrativă ; 
Un proiect asupra reorganizării jandarmeriei 

rurale ; 
Modificarea legii asupra terenurilor petro

lifere ; 
Un proiect, prin care se împarte ministerul 

agricuiturei, industriei, domeniilor şi comerciuiui 
în două ministere: un minister ai domeniilor şi 
agricuiturei, şi altui al comerciuiui şi industriei. 

Să ne organizăm. 
Dupăce am discutat, cu mai mulţi colegi, de

spre necesitatea unei organizări a funcţionarilor 
dela băncile române într'o reuniune, am lansat 
ideia publicităţii printr'un articol cu numirea de 
mai sus, subscris de mai muiţi funcţionari de 
bancă. Am rugat totodată pe dnii Raicu şi Lis
sai, ca să se puaă în fruntea mişcării şi să con
voace o adunare a funcţionarilor băncilor ro
mâne, ca să se declare în acea cauză şi să pună 
bază înfiinţării reuniunei ce o completăm. 

In articolul publicat nu am aflat de lipsă a 
schiţa mai pe larg scopul acestei organizări, ci 
a pune aceasta chestiune de mare însemnătate 
în discuţie. 

Totuşi, ca unul care m'am ocuput cu această 
chestie, pentru a evita oare-şi-cari nedumeriri şi 
pentru a orienta în parte pe cei cari să intere
sează de această cauză, mă voiu nizui pe scurt 
a schiţa tinta grupării noastre, ţinta restrângerii 
rândurilor noastre într'o reuniune. 

E lucru natural, că între oameni de aceea ş 
ocupaţiune relaţiunile sociale să fie mai amica-
bile, căci acele interese le au, pentru acei scop 
lucră cu toţii. 

Dovadă sunt reuniunile preoţilor, a!e învăţători
lor, comercianţilor, meseriaşilor, agricultorilor 
mari etc. Sunt reuniuni de ale funcţionarilor dela 
băncile străine. Şi dacă tot felul de reuniuni sunt, 
oare peniruce nu am putea avea şi noi funcţio
narii bănciior române o reuniune, care să apere 
interesele noastre, care să lucreze pentru ame
liorarea sorţii noastre, care să aibă de scop în-
naintarea şi perfecţionarea în ocupaţiunea noastră. 

Pentruce nu am puteà aveà şi noi o reuniune, 
care să nizuiască la vulgarizarea ştiinţei de bancă, 
a ştiinţelor comerciale-financiare-economice. 

O reuniune, unde din când în când ne-am în
truni, pentru a desvolta simţul de colegialitate, 
unde am putea discute chestii, cari ne interesează 
atât pe noi, cât şi poporul din care neam ridicat. 

O reuniune, care să aibă de scop ambiţlonarea 
noastră, desvoltarea la conştiinţa, că suntem, 
trăim, suntem liberi şi ca atari avem datorinţă de 
a lucra pentru binele nostru şi pentru binele po
porului românesc. 

O reuniune, care să impună atât prin organi
zaţie, cât şi prin disciplină, care să arete, că sun
tem o samă de oameni, de cari trebue să se ţină 
cont şi să nu fie desconsideraţi. 

Sunt toate acestea, atâtea cauze puternice, cari 
cred că vor afla răsunetul dorit în inimele tuturor 
funcţionarilor băncilor române, şi vor stărui cu 

toţii din toate puterile lor, pentru întruparea ace
stei idei. 

Este şi altă cauză puternică, care ne face să 
milităm pentru organizarea noastră, starea înapo
iată atât în cultură cât şi în privinţa economică 
a poporului nostru. 

Partea cea mai mare dintre noi suntem între 
popor şi cu toţii zi de zi avem contact cu po
porul, pentruce nu am lucra într'adevăr, ca să se 
vadă urme pentru ridicarea poporului, pentru bu
năstarea lui ; pentruce să nu nizuim a-i deschide 
căi nouă pentru a-şi câştiga pânea cea de toate 
zilele ; pentruce să nu lucrăm a I trezi din letar
gia în care se afiă şi să îi arătăm adevărata cale 
spre mântuire? 

Pentruce să nu lucrăm şi noi mai intenziv la 
luminarea poporului şi să dăm mână de ajutor, 
acelora cari lucră mai de mult pentru ameliorarea 
sorţii poporului nostru ? 

Pentruce nu am putea să fim în unire un corp 
de funcţionari, cari numără şi 400 de suflete lu
minate ? 

Cred că după cele expuse, în curat poate fi 
fiecare, că ce voim şi cât de mare necesitate 
avem de organizare. Deci nu continuez mai de
parte. — Ca încheiere zic : 

Colegi la lucru! 
Sus s'avem inimile! V. Babi. 

* 
Ideea unei organizări a oficianţilor de bancă 

români e de mare interes căci tinde la promo
varea intereselor noastre în special şi a intregei 
noastre economii în genera'. Sunt convins, că 
unul fiecare va conlucra la realizarea acestei idei 
importante sub toate rapoartele vitale. Salut cu 
dragoste colegială pe lansatorii acestei idei. 

Dee Dumnezeu să ne întâlnim cât mai în grabă 
la o adunare de constituire. Simion Popescu, 
contabil la »Plugaru!« din Cacova. 

După alegeai. 
Din Zărand. In mul 233 al » Tribunei* refe

ritor la alegerile comitatense a apărut un articlu : 
>Infrângerea noastră. Cine poartă v ina?«—în 
care se face amintire de căderea listei nationale 
şi în Zărand şi la fine se exprimă dorinţa de a 
fi auzit şi eu, care »în vremuri de pace« aşi fi 
»general«. 

Pentru a satisface eu acestei dorinţe ba şi pen
tru a lămuri chestiunea, aflu de lipsă a servi cu 
următoarele lămuriri : 

Cercului electoral Zărand aparţin 4 comune; 
Zărandu! cu 165 voturi, dintre cari româneşti 
155 şi 10 străine, Chereluşul cu 70 voturi, din
tre 66 româneşti şi 4 străine, Sinitea cu 28 vo
turi toate româneşti şi Szapári Liget cu 180 vo
turi toate străine. De tot 443 voturi dintre cari 
249 româneşti şi 194 străine. 

Din proporţiunea aceasta evident, că noi ma
joritate covârşitoare nu avem, ba luând în consi
derare şi machinaţiunile obişnuite şi oficioase: 
dela început am fost în clar, că lista noastră nu
mai atunci va reuşi, dacă umăr la umăr vom 
lupta şi dacă cu toţii ne vom da voturile. 

Distinsul bărbat al nostru Mihai Veliciu cunos-
cându-ne situaţia şi dânsul a grăbit la faţa locu
lui şi el în persoană a cutrierat toate comunele. 
Eu din modestele mele puteri încă am făcut to
tul, în comuna mea dela om Ia om am fost, pe toţi 
i am rugat să vină la urnă şi m'au şi ascultat. 

La Sinitea cu mai multe ocaziuni, iar la Che-
reluş de 2 ori am fost, am păşit în contact cu 
conducătorii şi toate celea de lipsă pentru ale
geri am făcut. Preotul-capeian din Chereluş şi 
învăţătorul Zsimon din partea chereluşenilor m'au 
asigurat de cele mai bune, că ei cu toţii la urnă 
vor grăbi şi votul pentru lista naţională îl vor da. 

Intre astfel de împrejurări după combinaţiunile 
omeneşti izbânda erà să fie a noastră. 

La alegere altfel s'a întâmplat însă, căci nota
rul din Chereluş Szölősi Bela în presară aiegerei 
cu diferite momeli şi făgăduieli a înduplecat pe 
chereluşeni să voteze contra noastră şi s'a şi 

întâmplat că 34 de fruntaşi români din Chereluş 
cu toţii pe notarul lor şi lista oficia să şi contra 
listei naţionale au votat. 

Rezultatul aiegerei a fost următorul : 
Pe partea noastră au votat: 

a) Zarand din 155 voturi 125 
b) Sinitea « 28 » 13 
c) Chereluş 70 > 4 

de tot: 142 
Pe lista oficioasă au votat : 

a) Zarand, străinii 10 
b) Szapári-Liget str 176 
c) Chereluş — rom 34 

de tot : 220 
Evident reiese deci, că dacă conducătorii din 

Chereluş erau la locul lor şi poporul nu se lasă 
ademenit şi ţinea cu bărbăţie la votul lor, iar de 
altă parte cei slabi nu rămâneau pe acasă : izbânda 
erà a noastră. 

Poporul din Zarand ca în totdeauna şi acum 
cu cinste s'a purtat, căci afară de acei cari pe la 
târguri, ca neguţători de vite, au fost siliţi a ab
senta, cu toţii şi pentru lista naţ onală au votat. 

E de remarcat, că acesta e primul caz că ro
mân a votat contra românului şi conducătorii din 
Chereluş au să răspundă, că poporul de acolo 
aşa slab a fost şi aşa nebărbăteşte s'a purtat... 

Din celea sus expuse e clar deci, că pe mine 
învinuire justă nu mă poate ajunge, eu datorinţă 
mi am împlinit-o, poporul mie încredinţat ca în
totdeauna pe calea adevărului l-am condus şi 
împreună cu el luptă cinstită am luptat. 

Ce priveşte observarea uitimă a dlui corespon 
dent, că e uşor să fiu eu în vremuri de pace 
general, nu o înţeleg, deoarece în conducerea 
politicei noastre eu nici când nu m'am jirat, ca 
general, roluri speciale nu mî-am atribuit, ci nu
mai ca gregar simplu am luptat şi m'am nizuit 
a mi împlini datorinţă ; iar din pacea şi odihna mea 
pe nu ştiu ce lauri pretinşi — fără a fi nemo 
dest — pot afirma, că mai puţină parte am avut 
decât dl corespondent, pe care de altfel nici 
nu-l ţin competent să aducă judecată asupra mea, 
îl pot însă asigura că popa lancu a luptat şi va 
lupta şi pururea român adevărat va rămânea. 

Primiţi d!e redactor asigurarea deosebitei stime, 
ce v'o păstrează. A. lancu. 

Constatăm şi noi brava purtare a zărăndenilor 
şi a preotului lor. Redacţia. 

A R A D, 9 Noemvrie. r>. 1907, 

— Ştire redacţională. DI dr. D i o n i s i e 
S t o i c a , fostul nostru redactor,cu ziua de azi se 
desparte de noi, ducânduse la Şimleu, unde a 
luat asupraşi direcţia »Oazetei de Duminecăc, 
servind şi acolo, ca şi aici, partidul naţional ro
mân, iar nouă rămânându-ne colaborator extern. 

Ii dorim tot succesul. 

— Bestialităţi. Ni-se scrie din Satulung-
Chioran : Astăzi înainte de prânz (6 Noem
vrie) în comuna Tersig din apropiere s'au 
strîns zăloage pentru dare cu doi jandarmi 
din Hosufalău, — la un biet om voind să 
între ca săi ducă hainele de pe pat, bietul 
om a stat în uşa casei cu manile încruci
şate pe piept, şi a zis executorului şi 
jandarmilor : In casa mea nu intraţi, căci 
nu vă las, dar duceţi din grajd vite, 
boi, vaci ce voiţi! La asta un jandarm 
i-a răspuns cu baioneta înfigându-l în 
pântece încât baioneta a ieşit la spate şi 
omul a căzut mort la pământ. Terorismul 
e îngrozitor. Satulunganul. 

înainte de de
jun, dacă beai 
un jumătate de 
poc al de a p ă 
a m a r ă o o o 

»" 5<htnidthaucr, 
Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor 

interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac, in
testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşării, contra trohnei, 
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia-
bită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne. 
Comande se pot face la Schmidthau er Lajos, farmacist 
în Komarom Se poate căpăta în fiecare farmacie mai 

şi,prăvălie de coloniale. Preţul unei sticle mici 30 fii., [mari 50 fii.; să nu se confunde cu Ită apă amară. • 

stomaculgnje'r e g uJ a t 
ordine în decurs de 2-

îl|aduce 
-3 ore. 

in 
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— Alt p r o c e s câştigat. Biserica gr.-or. rom., 
reprezentată prin Mitropolitul ei, a intentat pro
ces sârbilor pentru jumătate din venitele ce !e-au 
mi t aceştia din fundaţiunea Trandafil, în curs de 
22 ani. Tribunalul regesc a fost decis, în urma 
unei enuncieri a Curiei, că patriarhia din Carlo 
vet este datoare să dee raţiociniu mitropoliei ro
mâne despre toate venitele avute din fundaţiunea 
Trandafil, delà primirea ei în administrare până 
astăzi, iar tabla regească întărind zilele trecute 
deciziunea aceasta, a ridicat o la valoare de drept. 
Sârbii deci au să dee socoteală în 30 de zile de
spre toate venitele de până acuma din aceasta 
fundaţiune, întrebuinţate pentru prevederea stu
denţilor români cu stipendii. Advocatul bisericei 
noastre a fost dl dr. Emil Babeş. Este speranţă, 
că acest proces câştigat să aducă mitropoliei noa
stre suma de vre o 200,000 cor. 

— Fundaţ iunea Trandafil. » Telegraf ulu ic 
l-se comunică din Budapesta, că tribunalul re
gesc a adus sentinţă în procesul intentat din 
partea metropoliei gr. ort. române şi purtat prin 
domnul advocat dr. Emil Babeş în contra patriar
hiei sârbeşti din Cărloveţ pentru împărţirea pă
mântului aparţinător la fundaţiunea Trandafil. 
Tribunalul a respins excepţiunile şi rugarea sâr
bilor, ca realităţile să fie decretate indivizibile şi 
ca fundatiunile să se administreze din partea de-
legajiunei congresuale din Carlovet şi mai de
parte, şi a decretat segregarea pământurilor şi 
împărţirea lor între metropolia română şi patriar
hia sârbească. Totodată au fost condamnaţi 
sârbii şi Ia purtarea cheltuielilor, în sumă de 
5000 de cor. 

— Promovare . La 9 Noemvrie n. domnul 
Dumitru Popa s'a promovat doctor în medicină la 
universitatea din Budapesta. 

II felicităm. 

— A 17-a e x p o z i ţ i e d e vite, aranjată de 
«Reuniunea română de agricultură din comitatul 
Sibiiu«, la 20 Oct. n. c , în comuna Sacadate 
(lângă Avrig), a adaos o nouă vrednicie la şirul 
lung al făptuirilor acelei Reuniuni. 

Comitetul centra! al Reuniunei agricole Ia a-
ceastâ lucrare folositoare a fost reprezentat prin 
d-nii R. Simu şi T. Andreiu, membri în comitet 
şi prin secretarul Reuniunei, dl Vie. Tordăşianu, 
dintre cari primul a fost croncrezut cu prezidarea 
expoziţiei. Primirea ce s'a făcut reprezentanţilor 
Reuniunei, a întrecut toate aşteptările. 

Junimea din Sacadate, formată în ceată de 
mândri călăreţi, în frunte cu clericul Podea şi cu 
t învăţători, a întimpinat pe >dnii delà Agricola* 
In apropierea comunei Bradu; bătrânii sau mai 
corect »sfatul satuiuu, în frunte cu notarul S. 
Grădinar şi cu primarul Torna Prie, a făcut în-
timpinarea ia intrarea în comună, iar părintele 
Cons:. Prie, încunjurat de credincioşii comunei, 
bărbaţi, femei, copii de şcoală etc., i a aşteptat în 
mijlocul comunei. 

Cuvintelor calde de bineventare a răspuns cu 
dragoste di R. Simu, asigurând pe toţi de dorul 
învăpăiat, ce domneşte în inimile cârmacilor Reu
niune., de a lucra desinteresaţi pentru binele şi 
înaintarea poporului nostru. 

Reprezentant a! comitatului la expoziţie a fost 
pretorul F. Graef, iar al cercului veterinarul dr. 
H. Lickeli. Vite au fost expuse din comuna Sa
cadate, Bradu, Avrig, Nucet, Glimboaca şi Cor-
năţel. Ele aparţin mare parte rassei »Pinzgau« în
crucişată, mai puţine de rassa curată »Pinzgau« 
şi câ'eva de rassa ardeleană. Juriul, aproape în
treg prezent, s'a constituit alegând prezident al 
său pa dl Simu, iar de raportor pe secretarul 
Vie. Tordăşianu. 

După luarea în seamă a vitelor expuse, care 
a reclamat o lucrare destul de grea de peste 2 
ore, juriul a statorit lista premiaţilor. înainte de 
a se împărţi premiile dl Simu în faţa exponenţi
lor, a juriului şi a oaspeţilor, a ţinut un discurs 
instructiv, tractând despre însemnătatea expozi
ţiilor şi a vitelor de soiu ales; membrul din co
mitet dl T. Andreiu a vorbit despre îngrijirea 
vitelor, iar secretarul Tordăşianu despre însem
nătatea şi foloasele ce Ie aduce Reuniunea agri
cole poporului muncitor. 

Premii s'au împărţit cor. 200, din cari 12 pen
tru vaci, 13 pentru juninc*». patru pentru viţele 
şi 7 pentru oi sau în tota' 36. Pela orele 4 am 
ajuns la »masa comună* din casa ospitală a no
tarului S. Grădinar, pe care o putem privi 
drept continuare a lucrărilor împreunate cu ex

poziţia. In toastele ridicate s'a accentuat tre
buinţa ca băieţii economilor din Sacadate, să nu 
se facă tot economi, ci să îmbrăţişeze şi meserii ; 
ca femeile noastre de acolo să se asocieze între 
sine şi să formeze o Reuniune cu scop de a în-
frumseţâ biserica, de a adună şi împărţi ajutoare 
săracilor şi femeMor scăpătate pe timpul cât îşi 
lăptează copiii sugători, în timp de boale etc. 

Cum aici se înfiinţase de mult o tovărăşie a-
gricolă, care din cauza unor animozităţi şi-a în
trerupt activitatea, s'a dat impulz, ca ea să fie 
reactivată. însufleţirea şi-a ajuns culmea, când pă
rintele Prie a făcut făgăduinţă, că cea mai mare 
parte a averii sale o lasă, neavând copii, înfiin-
ţândei societăţi a femeilor. 

Lucrările Reuniunei au lăsat adâncă şi plăcută 
impresie asupra poporului. Emanuil. 

— Reuniunea r o m â n ă d e agricultură din 
comitatul Sibiiu* va ţinea a 19 a adunare ge
nerală ordinară pentru anul 1906 în una din Du
minecile proxime în comuna Câlnic (lângă Se
beşul săs.) 

— La fondul Victor şi Eugenia Tordă
ş ianu pentru înzestrarea fete lor sărace au 
mai dăruit: Ioan Mateiu, nou hirotonit presbiter 
(Zdrapţi) 3 cor., Demetriu Moldovan, protopres-
biter (Sighişoara) şi soţia sa Ioana Moldovan n. 
Boiu, în ioc de cunună pe coşciugul răposatei 
lor nepoate de pie memorie Cornelia Ciceiu, 10 
cor. şi Iosif Nicoară, nos hi otonit presbiter 
(Albac-Arada) 3 cor. 

— Călătoria perechei imperia le g e r m a n e 
în Englitera. Se vesteşte din Berlin, că pro
gramul călătoriei în Englitera a suferit oarecare 
schimbare. Adecă împărăteasă Augusta n u l va 
însoţi în drum. In cercurile delà curte se ver-
beşte că s'a schimbat programul fiindcă princesa 
Victoria Alexandra, mireasa prinţului Vilhelm 
August e bolnavă de vărsat. împăratul Vilhelm 
însă se va ţinea de program, care după ce-i va 
trece catarul, de care sufere se va duce pe in
sula Wight, unde va petrece în cel mai mare in
cognito. 

Din cauza aceasta nu se va amâna vizita în 
Normandia. 

împăratul Wlhelm de altcum e bolnav, sufere 
de aceeaş boală, de care a suferit împăratul Fran
cise Iosif, dar boala lui r,u e de natură aşa de 
gravă, chiar de aceea se va duce pe insula 
Wight. 

Iată ce scrie Morgenpost despre această călă
torie : 

E surprinzător faptul, că împăratul, a cărui 
boală n'a fost aşa de gravă, are nevoe de o re
creaţie atât de lungă şi afară din ţară. Trebue să 
fie de mare importanţă şî indispensabilă această 
cură ; dacă împăratul pleacă tocmai acurna, când 
în politica intermă sunt de aranjat chestii aşa de 
grave, şi înainte de deschiderea sesiunei şedinţe
lor parlamentare, cari şedinţe trebue să fie furtu • 
noase în urma antecedenţelor. 

— Necro log . Simeon Păcurariu a încetat din 
vieaţă după iungi şî grele suferinţe în 6 Nov. 
1907, la 7 ore a. m., în etate de 57 ani. Rămă
şiţele pământeşti s'au aşezat spre veşnică odihnă 
în 8 Noemvrie n. a. c. la 2 ore p. ni. după ritul 
gr.-or. român în cimiierul din Soborşn. 

Trimitem celor întristaţi condolenţele noastre. 

— O înt impinare. Suntem solicitaţi să pu
blicăm următoarele: »Onorata Redacţiune! Vă
zând că prea mult se exploatează în ziare ne
norocirea întâmplată în Lipova, fără a intenţiona 
să întru în polemie cu exploatatorii, Vă rog să 
daţi loc observărilor mele referitoare !a publica-
ţiunea ziarului »Aradi Közlöny* şi la comenta-
rul făcut de D. Voastră. 

»Deciarîn numele meu şi al socrului meu Voicu 
Hamsea, precum şi a întregei familii, că publica-
ţiunea ziarului »Aradi Köz őny« ce D. Voastră 
aţi reprodus în traducere, nu s'a făcut nici la 
îndemnul nici cu ştirea şi învoirea noastră. Cine 
ne cunoaşte nici nu poate presupune aşa ceva, 
deoarecd nici socrul meu nici noi ceialalţi mem
brii a familiei nu ne-am opus niciodată interese
lor poporului român, ci poate am făcut mai mu't 
pentru poporul nostru decât mulţi conducători 
de reclam. — Nu aprobăm cele scrise de »Aradi 
Közlöny* fiindcă nu corăspund adevărului. Dar 
să mă iertaţi dacă nu pot aproba nici proce
dura D. Voastră, că fără de a ' Vă convinge că 
oare cu ştirea ori fără ştirea noastră şi-a permis 

»Aradi Közlöny« să-şi facă observările cunoscute 
şi greşite, ori că doară este o intrigă la mijloc^ 
aţi folosit acel comentar pentru a ne ataca pe 
nedrept suspiţionându-ne că în modul acesta am 
căuta mila sau indulgenţa cuiva. Se vede, că cei 
nechemaţi se ocupă mai mult cu năcazul nostru 
decât noi înşine, deoarece noi aşteptăm resignaţi 
hotărîrea forului competent, până când cei ne
chemaţi şi au perdut răbdarea de aş vedea sa
tisfăcute sentimentele de ură şi răsbunare. 

»Regret şi aceea că D-voastră în comunicatul 
meu aţi văzut »aparare scrisă în interesul socru
lui meu*. Eu am scris în interesul adevărului 
şi despre aceasta Vă puteţi convinge din actele 
oficioase şi delà martori oculari nepreocupaţi de 
interese personale şi aspiraţii materiale. 

»Sunt convins că şi D-Voastră veţi recunoaşte 
că din incidentul nefericirei binecunoscute, atât 
socrul meu Voicu Hamsea, cât şi noi toţi ceia
lalţi membri ai familiei am fost prea mult atacaţi 
şi greu suspiţionaţi în coloanele ziarului D voa
stre, decât ca să nu daţi loc acestor şire. 

L i p o v a , la 7 Noemvrie 1907. 
Cu deosebită stimă: Dr. Aurel Cioban. 

Fiindcă dl Cioban nu se mărgineşte sä explice 
ori să apere, ci şi acuză, ne simţim îndemnaţi a 
face următoarele observări : 

In interesul adevărului am scris şi noi ! Şi 
am tratat delà început chestia cu obiectivitate, 
nedând din parte-ne decât fapte şi mărginindu-ne 
să publicăm numai o mică parte din cele ce 
eram solicitaţi să publicăm, căutând, în interesul 
păcii şi al bisericii, să temperăm spiritele agitate, 
având tot regretul chiar faţă de protopopul că
zut în năpastă. 

Cât priveşte cele publicate în »Aradi Közlöny«, 
noi n'am susţinut că Ie-a scris dl Cioban; nici 
măcar n'am căutat să facem apropiere între cele 
apărute în »Aradi Közlöny* şi între domnul 
Cioban, care fusese în ziua premergătoare în 
Arad, — ci ne am mărginit să atragem atenţia 
asupra felului cum este apărat domnul Hamsea 
în presa maghiară. Di Cioban care e tiner şi 
poate nu cunosşte luptele din trecut, n'ar fi tre
buit să atingă chestia aceasta. Iată de ce : nu e 
mult, de când în campania ce s'a urmat pentru 
scaunul episcopesc, Ia noi lumea românească se 
obişnuise^ a considera sistem hamzist apărarea 
»neamurilor« în presa maghiară şi terfelirea ce
lor cari stăteau în calea intereselor »neamurilor«. 
Şi atunci adversarii hamzişulor erau arătaţi în 
presa maghiară ca ultraişti, şi atacaţi până şi în 
vieaţa privată, iar hamziştii descrişi ca mari pa
trioţi. 

Noi nu intenţionăm să întrăm în discuţie, dar 
asigurăm pe dl Cioban, că dacă am deschide do
sarul trecutului, am putea dovedi că socrul său 
a dat mână cu adversarii politici ai poporu
lui român, iar d sa nu prea credem că ar şti să 
demonstreze contrarul! »Interese personale şi 
aspiraţii materiale* la tot cazul nici acum nu 
noi căutăm, nici fruntaşii car: au cerut suspen
darea dlui Hamsea, pe cari dl Cioban îi numeşte 
»nechemaţi< plini de ură şi răzbunare. 

Să nu regrete apoi dl Cioban că noi am con
siderat apărare — zicem acum : cu orice preţ — 
a socrului său şirele ce a scris. Dar ce au fost 
acele şire ? Umbla dsa după adevăr când se făcea 
că nu ştie cum s'a slobozit revolverul, ci vorbea 
de anarhişti şi socialişti ? ! 

Aflăm de altfel că dl Hamsea a fost pus sub 
acuză şi în curând va fi şi pertractare finală. 
Aşteptăm şi noi, ca dl Ooban, fără a ne agita, 
dar ţinem să precizăm un lucru : forurile noastre 
bisericeşti au şi dreptul şi datoria să trateze che
stia independent de forurile civile ! 

— T r ă z n e t m o r t a l . Se telegrafiază din Szat
márnémeti ; că în comuna Iszka alaltăieri a fost 
o furtună de vară. Fulgerul a trăznit în casa lui 
Ioan Kelesics şi i a omorît soţia, iar casa a ars 
de tot. 
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— E de regretai Cele două ziare ro
mâneşti din America sunt la cuţite. Nume-
rii lor din urmă, începând cu pagina întâi 
şi urmând până în capăt, conţin cele mai 
violente atacuri personale. E un spectacol 
trist, cum de mult nu s'a văzut nici chiar 
acasdl E cu atât mai regretabil când se 
ceartă fraţii ajunşi între străini. 

Dr. Epaminonda Lucaciu în numărul din 
urmă al ziarului * Unirea* deasemeni se 
plânge amar. 

Ce pedeapsă delà Dumnezeu este asta, 
să nu se poată înţelege nici chiar o mână 
de români ajunşi resfiraţi prin America? 

Noi judecători nu ne facem. 
Rugăm însă pe fruntaşii din cele două 

tabere să facă tot ce se poate, pentru adu
cerea păcii şi frăţiei! Aşa, e un spectacol 
din cale afară trist! 

— Rege le Al fons în mare primejdie. Se 
vesteşte din Londra : După cum scriu ziarele de 
dimineaţă, Alfons, regele Spaniei alaltăieri a fost 
în mare pericol în Sandringham. Când regele şi 
oaspeţii lui au părăsit palatul, la poartă s'a adu
nat o mulţime imensă, in momentul când a apă
rut trăsura regelui Alfons, un detectiv s'a aruncat 
deodată asupra unui strein, care aveà un pachet 
în mână. Necunoscutul s'a opus multă vreme 
până când i a succes detectivului cu ajutorul mul-
ţimei să-1 prindă. Poliţia neagă orice explicare 
asupra conţinutului pachetului. 

— Convocare . Despărţământul protopopesc 
Siria al » Reuniunii învăţătorilor rom. din protopp: 
arădane I—VII.« îşi va ţinea proxima adunare Luni 
în 5/18 Noemvrie 1907 în comuna Pâncota. Siria 
la 18/31 Octomvrie 1907. Alexiu Doboş prezide. 
Teodor Cherechean secretar. 

— Rupere d e nori în Franţa sudică. In 
regiunile sudice ale Franţei, după cum scriu zia
rele bântue ruperi mari de nori. începând delà 
Barcelona, Portvendre, Perpignan, Narbonne, Cette, 
Morilpellien până la Tonbons, ploaia cade torente 
de 20 ore fără încetare. Aceste regiuni de obieci 
sunt expuse la dese furtuni cu fulgere şi trăz-
nete. 

Canalul de Midi a esundat în toată estinderea 
lui. Şoselele se pot asemăna mai mult cu rîuri 
sgomotoase, decât cu linii de circulaţie. Liniile 
fera<e sunt stricate şi e întreruptă orice circu
laţie. 

— Cel mai accelerat vapor din lume. Se 
vesteşte din Londra, că după rapoartele sosite Ia 
societatea »Cunard Line«, noul vapor de Ocean 
al societăţii >Maurentania«, în ultimul drum de 
probă s'a dovedit de mai bun ca mult amin
titul »Lusitania«. Drumul »Lusitaniei« îl întrece 
m repeziciune cu 2 chilometri pe oră. 

— Omorîrea lui G a p o n . Numărul de ieri 
din »Corriere de la Sera« aduce ştiri interesante 
despre omorîrea părintelui Gapon. Această isto
risire poate fi adevărată, căci o spune un revo
luţionar socialist, care a fost cu Gorkij în Nea
pole. Trepow 1-a chiemat pe Gapon din Zürich, 
ca să organizeze pe lucrătorii din Moscva, pen
tru a înfrâna terorismul socialiste. Mai târziu 
Plehve i a folosit tot pentru acest scop pe Ga
pon, care nu era o inteligenţă mare, şi dorul lui 
de glorie nu avea margini. Revoluţionarii socia
lişti au început să-i bănuiască şi au pus pe doi 
soţi de încredere să-i urmărească fiecare pas al 
lui Gapon. Unul dintre aceştia era inginerul 
Rupenberg. După memorabilul 22 Ianuarie, Ga
pon a pribegit prin străinătate, apoi s'a reîntors 
în Petersburg şi s'a făcut instrumentul lui Witte. 
Partidul revoluţionar socialist l a încrezut pe Ru
penberg, să procure dovezi contra Iui Gapon. 
Inginerul l a înşelat pe Gapon sub oarecare pre
text să meargă într'o staţiune de vilegiatură lângă 
Petersburg şi pe când vorbeau, mai mulţi con
ducători ai partidului terorist ascultau. Gapon 
j a oferit lui Rupenberg 15.000 de ruble, dacă 
îi va spune numele conducătorului partiduiui so
cialist revoluţionar. Rupenberg i a strigat lui 
Gapon că e trădător, atunci Oapon a voit să 
fugă şi a ajuns in mijlocul socialiştilor, cari as
cultau şi cari crezând că e trădător, au Împuşcat 
cu revolvere asupra lui şi I au omorît. Inginerul 
Rupenberg s'a refugiat în Englitera şi acum e în 
Australia. 

— Mulţumită publică. Comitetul parohial 
gr.-or. român din Iteu, aduce a cunoştinţă că ti 
nerii adulţi d'aici în companie cu băieţi şi fetiţele 
de şcoală, sub conducerea învăţătorului Arseniu 
Bogătan, a doua zi de Rusalii dând o reprezen-
taţiune teatrală împreunată cu joc, la care a par
ticipat atât poporul din loc cât şi din jur, în fa
vorul edificărei bisericii de aici. La care din Ora-
dea-mare a alergat cu ofertul său binefăcător, şi 
ca unul ce totdeauna a fost însufleţit pentru cul
tura poporului român, acel domn este dr. Iustin 
Ardelean, advocat, suprasolvind 5 coroane pentru 
care nobilă faptă primească mulţumită noastră 
sinceră. Francise Cosma prop. Piru, 10 cor., Dim. 
Sabo, prop. Săldăbaju 3 cor., Ioan Orban, Deva, 
10 cor., dl Ioan Fărcaş, St.Lazar 3 cor., Petru 
Petroviciu, preot Fânciea 2 cor., Teodor Simoc, 
preot în loc 3 cor., d-şoarele Stein din Ioc 2 cor., 
doi poporeni din Detea 2 cor., Feldmesszer Beni 
din loc 1 coroană, pentru care faptă nobilă toţi 
aceşti domni primească şi pe aceasta cale mulţu
mită noastră cea mai ferbinte. Iteu (Lüki) 7 Nov. 
1907. Pentru comitet : Teodor Simoc, preot gr.-or. 
român. 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis birtul „8 8 8". Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte delà prima societate maghiară pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră
mân cu stimă Répássy Pál. 

— Kerekes Pál, împletitorie de ciorapi cu ma
şina, Arad, Kossuth u. 66. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

Votarea îndemnizării. 
înşelăciune, surprindere, mistificare. 
— Ugron unealtă scârboasă. — Elu
darea regulamentului. — Contra croa

ţilor. — Lengyel şi Vlad. 
Budapesta, 9 Noemvrie orele 3. In şe

dinţa de azi a parlamentului s'a primit în 
general proiectul de îndemnizare. Nu însă 
pe 4 luni, cum s'a discutat şi a crezut toată 
lumea că o să fie, ci prin surprindere a 
venit Ugron şi nainte de votare a propus 
ca proiectul de îndemnizare să aibă durată 
de 6 luni, în loc de patru. 

împotriva acestei apucături de viclenie 
perversă s'au ridicat îndată dr. Lengyel 
Zoltán şi dr. A. Vlad, dovedind cu regu
lamentul şi invocând exemple din alte par
lamente că aceasta este o eludare a legii şi 
regulamentului şi mai presus de toate o apu
cătură condamnabilă. 

A propus deci să se respingă propunerea 
lui Ugron. 

Majoritatea însă vocifera şi aplauda pro
punerea lui Ugron. 

Au luat atunci rând pe rând cuvântul 
mai mulţi croaţi vorbind, în limba lor, con
tra propunerii lui Ugron. 

Preşedintele Návay a luat însă unora 
cuvântul sub pretext că nu au drept să 
vorbească în limba croată, ceeace a deter
minat pe croaţi să sară în luptă cu atât 
mai mulţi şi mai înverşunaţi. 

Návay n'a lăsat însă nici pe unul să-şi 
termine vorbirea ci spunând că nu pricepe 
ce vorbesc, le-a luat cuvântul şi i-a ame
ninţat rând pe rând. S'a produs între croaţi 
tumult şi proteste. Majoritatea le-a înecat 
însă cuvântul şi a votat proiectul. 

S'a început îndată discuţia pe articole, 
când la art. I. Ugron a propus deasemeni 

schimbarea de 6 luni, în loc de 4 luni, 
ceeace, bine înţeles, s'a primit. 

E de constatat, că dintre membrii clu
bului naţionalităţilor n'au fost de faţă în 
zilele acestea mai mult decât 3—4 în dietă, 
iar de interpelare în chestia Pănade şi Cri
stian nu mai vorbeşte nimeni. 

Din străinătate. 
Crisa în Austria. De ieri se crede că 

întreg guvernul austriac va trebui să demi
sioneze. Azi crisa parlamentară şi de gu
vern s'a resolvat dupăcum urmează: agra-
rialul ceh Prasek va primi ministerul ceh 
fără departament. Portofoliul de comerciu 
de asemeni li se vor da cehilor; creştinii 
socialişti capătă ministerul de agricultură şi 
lucrări publice. Astfel s'a făcut pace între 
partide. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şl t f ec te din Budapesta. 

Budapesta, 9 Nov. 1907. 
iNCHEEREA la 1 ORÀ i 

Orâu pe Apr. 1908 (100 klg.) 25-34—25 36 
Secară pe Apr. 2356—2356 
Ovăs pe Apr. 17-24—17-26 
Cucuruz pe Mai 1908 14-64—14-66 

INCHEEREA la 4 ORE s 
Orâu pe Apr. 25.42—2544 
Secară pe Apr. 23-68—23-70 
Ovăs pe Apr. 17-30-17 32 
Cucuruz pe Maiu 1908 14-68—14-70 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul i 
Orâu 

De Tisa — — -
Din comitatul Albei — 
De Pesta— — — — 
Bănăţenesc — — — 
De Bacica — — — 
Săcară — — — — 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I 

> de cvalitatea II — 
Ovăs > » i —-

> > > 11 — 
Cucuruz vechiu 

» nou 

— 23 K. 80—25 K. 40 fii 
24 
23 
24 
24 
22 
15 
15 
16 

10-
95-

15-
45-
90-
70-

-24 
-25 
-24 
-24 
-22 
-16 
-15 
-16 

90 
10 
80 
95 
70 
10 
90 
30 

14 » 70—14 > 90 

Emulsiunea lui SCOTT 
are un efect întăritor, neîntrecut asupra întregului 

organism; vindecă şi întăreşte piu mânii. 

Emulsiunea SCOTT i 

vindecă tuşea şi răceala 
cea mai îndărătnică în timpul cel mal 
scurt. Chiar şi starea fizică a celor tu-
berculoşi o uşurează Emulsiunea Scotţ 
presupunând că se foloseşte la timp, 
în cazul acesta vindecă definitiv. 

Preţul unei sticle or ig inale 2 cor. 
5 0 fii. 

Se află în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 

marca care reprezintă un pescar. 

Poşta Administraţiei. 
Avram Giurgiu, Hodiş. Am primit 8 cor. abo

nament până la 1 Ianuarie 1908. 
T. Simoc, Lüki. Am primit 10 cor. în abona

ment. Mai aveţi de plătit 8 cor. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Ediioi-niorie'ar George Wcbln. 
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIE 

1 9 0 6 . 
21 Oct. 

12I817201 

645281 
78339900 

31992008 

' 1 9999*4 
14796390 
2903324 
5777559 

60476^ 
í.()5QI 2 

1-470552^ 

2060337c 
•il 896450 

4î6677611 

12000000 
21402642 

325ЗЗ68 
27^47357-

I646498 
i196008 

if 4-7°55-5 

410677611 

SITUAŢIUNEA SUMARĂ 

A C T I V 

85752201 Réserva metalică Aar . . 1 0 1 1 7 4 3 0 0 1 
36O65000 „ Trate Aur . . . 41005000 j 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 14869200 1 

„ я я » încontenrent 19915206 j 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva . . . . . . . 

„ » « amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Gheltueli de Administratfaae . , 
Ueposite libere . 

„ „ & provizoriu , 
Compluri cnrinţi 
Copmturi de valori 

P A S Ï V 
Capital . 
Fond de réserva 
Fondul amortia&rii imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulations 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras . . . . 

„ „ „ & provizoriu 
Gompturi curinţi . . . 

Scomptul 7° *) Dobânda 7«/o 

1 9 0 7 . 
13 Oct. 20 Oct. 

I4232573! I42179300 

3 7 O I 7 3 386056 
85902078 91339666 

35875528 34784406 

i i9999 2 4 i1999924 
i5806084 15806084 
3 2 5 3 1 2 1 3 2 5 3 l 2 1 ' 
5923846 5923881 
64006g 640I24 
558696 657342 

106505249 106339524 

31500077 23063157 
27240539 2 7 5 5 9 c 6 7 

46760 ! l 1 4 І639ЗІОЯ 

I2ОООО0О ; 2000000 
23086843 23086843 
З504226 3504226 

3194092ОО 315497280 
2077O7O 2o77o7o 
І318526 1426709 

I06505249 106339524! 

4 6 7 9 : 1 ( и "46393^52! 

Ф - c r o i t o r b f i i ' b í s t e s ő • 
ARAD, STRADA HUNYADI 
Ga sosirea sezonului de toamnă reco
mand magazinul meu bine asortat cu 

g ü S T O F E D E L Â N Ă Ш 

din ţară şi strătnătate, din cari 
confecţionez hainele cele mai moderne 
şi cu preţ redus. O comandă de probă 
poate convinge pe ori şi cine despre 
aceasta. Principiul meu este lucru 
f rumos , m o d e r n şi profit puţin. 
S o l i c i t p ă r t i n i r e a b i n e v o i t o a r e . 

î O â N M A Ш T I Ш. 

Oltoiuri 
d o 

struguri 
EXPEDIAZĂ, 

GARANT/mu DE soi 
• 0 , І Л Ж ^ «ral»" ASORTIMENT bo

GST, CARE DO ANI E recunoscut DE pri iii şî vcA MAI 
TRAINIC : 

KüMó'ment i első szőlőoltvány-telep 
PROPRIETAR: C a S p t F Î Ww>îţŞy®&9 

M e d g y e s 23. sz. (Nagyküküllő megye). 
= Poftiţi şi cereţi preţuri curente ilustrate! = " 
DIN PRETAI EURENT SE POT CETI SCRISORI DE RECUNO
ŞTINŢĂ DIN TOBTE PĂRŢILE ŢIREI ; SI AŞA TOŢI CEI CE DO
RESC să COMANDE POT CORE MAI INTFTUI IAFJRMAIIUNI 
DELÀ PERSOANELE CUNOSONTE AŞA verbal EA ş' ÎNSCRIA, 
DESPRU ÎNCREDEREA CE TOT AVEA IN TERMS DE SUS. 

Productele de ACID CARBONIC din Muschong Buzi s t a ţ i u n e 
ba lneară 

9*T aranjată tlin nou. ЧВЯ 

expediază şi afară de cartel imediat cantitate cât de mare 

â û i e - o â m b o m i c - l i c h i d 
f chemiceş te curat şi natural, în lichid din Jsvorele de ac-
cid carbonic din bata ce lebră Buziaş, pentru prepararea 

_ apel g a z o a s e , pentru restauratori şi alte scopuri industriale. 
I î C e l m a i s p o r n i c a c c i d C A R B O N I C I î 

Extrasul certificatului analizei chemice al institutulni de a examina pe cale che-
mică mâncările şi beuturile a. 1907 nr. 4 6 I 5 . „Mirosul şi gustul" e normai. Con
ţinutul de acid carbonic: 99'57 ü/ 0 . In urma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se cvalifică de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt: 
Biuroul de expedare de producte acid-carbonice ei ape minerale „al ştatiunei 
blncare Muschong-Bnziaş în Buziás-Fürdő. (MUSCHONG-BUZIÁSFURÜO SZEN
SAT MÜTEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK 8ZÉTKULDESI TELEPE BUZIÁSFURDON). 

Adresa telegrafică : Muschong-BuzíásfűrdÉÍ. Telefon interurban 18. 

Ш 
cu praxă, doctor iurist şi care posede bine 
limba maghiară şi română află aplicare în 
o cancelarie din M.-Oşorheiu. (Marosvásár
hely) Desluşiri dă administraţia » Tribunei*. 

„ C R I Ş A I V A " 
Societate de economii şi credit în Brad. 

Concurs. 
Se publică concurs pentru ocuparea unui 

post de practicant, dotat cu un salar auual 
de 840 coroane. 

Reflectanţii au sä documenteze, că a* 
absolvat cu maturitate o şcoală comercială 
şi că posed pe deplin limba română şi 
maghiară şi eventual şi cea germană. 

Cei cu praxă de bancă vor fi preferiţi. 
PeMţiunile au a se înainta pânà în 20 

1. c. subsemnatei direcţiuni, iar postul e 
a se ocupa în 1 Decembrie a. c. 

După serviciul provizor şi neexcepţionabft 
de un an, va fi denumit funcţionar defiuitir 
cu salar anual de 1100 cor., 200 cor. bani 
de cuartir şi tantiema statutară. 

B r a d , 7 Novembrie 1907. 

Direcţiunea. 

Practicant în farmacie. 
Un tinăr român absolvent de 6—8 cl. 

gimnaztele şi care cunoaşte limba maghiară 
şi germană, poate aflà imediat aplicare ca 
practicant în farmacie la subscrisul. 

Ciacova, ia 8 Novembrie 1907. 
Cu toată stima: 

Dionisie îiegru 
farmacist. 

un candidat de advocat 
în cancelaria advocaţ ială a dlui dr. Ga vrii 
Cosma, Belényes. 

Halíenber&er Béla, 
văpsi tor ie de haine , curăţitorie chemică şi 

fabrică d e spălat în aburi. 

$>ф«^ K A S S A . 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 
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Ргіша societate de credit funciar român din Bucureşti. 
•«̂ » «•"̂ i 

L I S T A 
De scrisurile funciare 4 % Şi 6°/° ieşite Ia sorţi la tragerea 17-a şi a 52-a făcută în ziua de 13/26 Octomvrie 1907. Aceste scrisuri 
sunt ieşite la sorţi cu cuponul de 1 Iulie 1908 şi se vor plăti al pari (sută la sută) la Cassa Societăţii, cu începere dela 1 Ianuarie 1908, 

4o /o So/o 

5000 
lei 

1000 
lei ! 

a 
100 
lei à 5000 lei à 1000 lei à 100 lei 

10 103 96 1301 4342 
! 

6533 24135 51347 1700 3645 6479 13605 17261 32441 43231 63881 84711 114297 137 
i 

3717 6116 
20 113 412 1307 4352 6553 24145 51357 1706 3655 6489 13625 17271 32451 43241 63891 84721 

114297 
177 3719 6117 

30 133 422 1311 4362 6563 24155 1710 3665 7411 13635 17281 32461 43251 72618 84731 187 3727 6136 
60 143 432 1321 4382 6573 24165 1716 3675 7421 13645 17291 32471 43261 72628 84741 ! 197 3729 6156 
70 153 442 1327 4392 6583 24175 1720 3685 7431 13655 22303 32481 43271 72638 84751 ! 543 3737 6157 

403 163 452 1331 5015 6593 24185 1736 3695 7441 13685 22313 32491 43291 72648 84781 j 593 3747 6167 
413 173 462 1337 5025 8403 24195 1740 4207 7451 14207 22323 33406 49103 72658 84791 ! 804 3749 6176 
423 183 1347 5035 8413 35005 1746 4217 7461 14217 22333 33416 49113! 72668 92809 814 3757 6177 
433 193 1351 5045 8423 35015 1750 4227 7481 14237 22343 33426 49123 72678 92819 j 824 3759 6186 
443 954 1357 5065 8433 35025 1756 4237 8235 14247 22353 33436 49133 72688 92829 834 3767 6187 

i 453 964 1361 5075 8443 35035 1760 4247 8245 14257 22393 33446 49163 72698 92849 884 3777 6196 
463 984 1367 5085 8453 35045 1776 4257 8255 14277 24608 33456 49173 74306 92859 894 3779 6197 
473 994 1371 5095 8463 35055 1780 4277 8285 14287 24618 33466 49183 74316 92869 1009 3789 6804 
483 3944 1377 5214 8473 35065 1786 4297 8295 14297 24628 33476 56209 74326 Ç2879 1019 3797 6824 
493 3954 2102 5224 8483 35075 1790 4603 9505 14603 24638 33486 56219 74336 92889 1029 3799 6854 

5403 3964 2112 5234 8493 35085 1796 4613 9515 14623 24648 35909 56229 74346 92899 1039 4509 7013 
5413 3974 2122 5244 9003 35095 2303 4623 9525 14633 24658 35919 56239 74356 97401 j!l049 4519 7063 
5423 3994 2132 5254 9023 35204 2304 4633 9535 14643 24668 35929 56249 74366 97411 1059 4539 7073 
5433 4103 2142 5264 9033 35214 2313 4653 9545 14653 24678 35939 56259 74376 97421 1069 4549 7083 
5443 4113 2152 5284 9043 35224 2314 4673 9555 14663 24688 35949 56269, 74386 97441 1079 4569 7093 
5453 4123 2162 5294 9053 35234 2323 4711 9575 14673 28307 35969 56279 74396 97451 i 1089 4579 7202 

І5463 4133 2172 5305 9063 35244 2324 4721 9595 14683; 28317 35979 56289 74608 97461 1099 4589 7212 
5473 2182 5315 9073 35254 2333 4741 11710 15122 28327 35989 56299 74628 97491 1409 4599 7222 
5493 3408 5325 9093 35264 2334 4761 11720 15132 28337 35999 56401 74638 98619 1419 4738 7232 

3418 5335 10300 35284 2343 4771 11740 15142 28347 36302 56411 74648 98629 1429 4748 9727 
3428 5345 10310 35294 2344 4781 11770 15152 28357 36312 56421 74658 99604 1439 4768 9737 
3438 5355 10330 35446 2353 5102 11790 15162 28387 36322 56431 74668 99624 1449 4798 9747 
3448 5365 10350 35456 2354 5112 12304 15172 28397 26332 56441 74678 99634 І1459 5402 9797 
3458 5375 10360 35466 2363 5122 12314 15182 29505 36342 56451 74688 99644 1479 5409 9825 
3468 5385 10370 35476 2364 5142 12324 15192 29515 36352 56461 74698 99654 ll 489 5412 9865 

1 3478 5395 10380 35486 2373 5152 12334 16429 29525 36362 56471 76403 99664! Il 499 5419 9875 
3488 5416 10390 35496 2374 5162 12384 16439 29535 36392 56481 76413 89694 12715:5422 9895 
3498 5436 21307 36523 2384 5172 12394 16449 29545 38215 56491 76423 102708 27255429 

9895 

3804 5446 21317 36533 2393 5182 12403 16459 29555 38225 60101 76433 102718! 27355432 
3814 5456 21327 36563 2809!5192 12413 16469 29565 38235 60111 76443 102728| 27455439 
4824 5466 21347 36573 2819 6209 12423 16479 29575 38255 60121 76453 102738! 2765 5442 
3834 5486 21367 45812 28396219 12433 І6489 29585 38265 60131 76463 102748 27755459 
3844 5496 21377 45822 2859 !6229 12443 17105 29595 38275 60141 76473 102758! 2785 5472 
3864 5802 21387 45832 28696239 12473 17115 31502 38285 60161 76483 102768! 27955479 

j 3874 5812 21397 45842 2889 6249 12483 17125 31312 38295 60171 76493 102778; 3407^482 
3894 5822 23804 45852 3204 6259 12493 17135 31522 41016 60181 81706 102788 34175489 
4105 5832 23814 45862 3214 6269 13204 17145 31532 41026 60191 81716 102798 3427 5499 
4115 6842 23824 45872 3224 6279 13214 17155 31542 41036! 63801 81726 112344 3447 5705 
4125 5852 23864 45882 3264 6289 13224 17165 31552 41046 63811 81736 112403 3457 5715 
4145 5862 23874 45892 3284 6299 13234 17175 31572 41056 63821 81746 112433 J3467 5755 
4155 5872 23884 48203 3294 6409 13244 17185 31582 41066 63831 •81756 112443 13477 5765 
4185 5892 23894 48213 3605 6419 13254 17211 32401 41076 63841 81766 112453 {3487 5775 
4195 6503 24105 51307 3615 6439 132Ô4 17221 32411 41096 63851 81776 114207 І3497 5785 
4312 6513 24115 51317 3625 6449 13284! 17231 32421 43201 63861 81796114217 37076106 
4322 6523 24125 51327 3635 

i 
6459 13294 17241 

i < 
S ! 

32431 43211 
i 

63871 84701 |l 14287 
1 

37096107 
i 

Direcţiunea. 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrica. 
. « • n r ' maestru de monu-

Gerstenbrein i amas ™ ^ x r -
Fabricatie proprie din marmora, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în K o l o z s v á r , F e r e n c z J ó z s e f ut 2 5 . 

mSAnía . : Kolozsvár, Dézsma-u. nr. 21. T e l e f o " 6 6 2 

Filial- • NngYTár<4.1. Nngvzeb«-. Пеѵз şi Bánpatak 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 
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tare» 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public din 

loc şi jur, că In locuinţa mea din strada Bercsényi, 
nr. 8 Arad efeptuesc tot feliul de 

p l a n u r i de z i d ă r i e 
P E l â n g ă p r e ţ u r i l e c e l e m a i r e d u s e . 

însemnez că în urma praxei mele continue de 32 ani, mă 
nizuiesc ca în totdeauna să câştig îndestulirea onoratului 
public doritor de a zidi. Nu sunt membrul nici unei 
societăţi şi tot feliul de zidărie o efeptuesc cât mai curând. 

Cerând sprijinirea, sunt cu profundă stimă: 

Horváth JOZSef , maestru zidar. 

• 
; 
t t 
• 

Premiat cn medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

T U R N Ă T O R I A 

D E C L O P O T E 

Fabrica de 
scaune de fer 
pentru clo
pote • • alui 

A N T O N I U N O V O T N Y 
Z Z = TIMIŞO AR A-F ABRIC Z Z Z Z Z Z 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
rantie de mal mulţi ani provă-
zute cu adjustărl de fer bătut, 
construite spre a le întoarce cu 
uşurinţă în orice parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o lăture ' 
fiiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

CLOPOTELE G Ă U R I T E 
de dînsul inventate, şi premiate 
în mal multe rîndurl, carî sunt 
provăzute în partea superioara — 
ca violina — cu găuri ca figura 5" 
şi au un ton mal intensjv, mal adfnc, mal limpede, maî plăcut 
şi cu vibrare mal voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 
astfel că un clopot patentat de 327 klg. este egal tn ton 
cu un clopot de 46I klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se maî recomandă apoî pentru facerea scaunelor de fer bătut, de sine stă
tător — pentru preadjustarea clopotelor yechl cn adj u stare de fer bătut 
ca şi spre turnarea de toace de metal. — Preţ-euranturi ilustrate gratis, 

CUMPĂRATURI d e OCASIE! 
Aduc la cunoştinţa on. public, că am cumpărat prăvălia 
de porcelanuri şi sticlărie a Fraţilor Gebhart şi din cauza 
greutăţilor mutatului, toate articolele ce se află înmagazin, 
precum sticlării, porcelanuri, lămpi, lustre de gaz şi elec
trice, tot felul de articole de podoabă, tacâmuri de masă 

de alpann şi alpacca de argint, vase de 
tert din nickel ş. a. 

le vând cu preţ redus 
despre ce rog pe on. publ ic să se convingă 

Cu deosebită stimă: 

Următorul Fraţilor Gebhart 

RAUCH RAIMUND. 

TOROK are noroc VECINIC I 
J?, N AÎÎLFIÏ'APÏLF" norocul care favorizează pe toti banca noastră care în 

uüAiiiiA c ^ L L T timp scurt a plătit câştiguri de peste 32 milioane 
cor., on. noştri cumpărători ; între acestea cele două câştiguri mai mari şi adecă : 

de d o u ă ori С±Г\Г\ Л Л Л c o r o a n e câşt ig 
mare le premiu D U U i U U U principal 

cel mai mare 4 0 0 . 0 0 0 cor. câştig principal, 
mai departe 6 à 100.000, 4 à 90.000, 3 à 80.000, 3 à 70.000, 5 à 60.000, 
mai multe 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 şi afară de acestea 
nenumărate de 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 500 coroane şi alte câştiguri. 

Aşadară recomandăm, ca la apropiata tragere să luaţi parte şi să coman-
dap la noi un los de noroc. 

La loteria nouă maghiară a 21 în decurs de 5 luni 

s« Va sorţi snma enormă de 16 milioane 457.000 coroane. 

In care zi a lunei v'aţi născut? 
Comandatj la noi un număr de los, care e însemnat la ziua naşterei sau lângă 

aceea, care a fost părtaş a vre-unui eveniment. 

Ziua Numărul! Numărul j Numărul 
л м Josului i Z l u a tasului 1 Z m a tasului 7 i Numărul 

Z l u a tasului 7 . Numărul 
i l u a tasului 7 i„_ Numărul 

^ l u a tasului 

1—101493 
2 - 92717 
3-109701 
4— 92156 
5-111057 
6 - 4938 

7— 93181 jl2—109698 
8-101499 | 1 3 - 93401 
9— 36818 14—107392 

10-106749 15-105328 
11- 92701 І16- 96990 

i 

17— 67841 
18-109677 
19— 3071 
20— 73010 
21-100923 

22—111015 
23- 41795 
24-107395 
25— 93186 
26- 106118 

27—101429 
28- 91425 
29—105033 
30— 4689 
31—109840 

Preturile plănuite ale Iosurllor de clasa I.: 

7 8 los original 1 cor. 5 0 fil.; I 7 4 los original 3 cor. — fii.; 
Va » 6 cor. — fil.; I V i » » 12 cor. — fii.; 

Losurile se trimit pe lângă rambursa sau prin trimiterea anticipativă a 
sumei. Planul oficios gratuit. Rugăm cât se poate de curând comandele pentru 
losurile originale, dar mai târziu până în 21 Noemvrie a. c , să se trimită cu 
toată încrederea la noi, fiindcă losurile noastre de noroc sunt foarte căutate 
şi trec repede şi tragerea clasei I. va fi în 21 şi 23 Noemvrie a. c. 

TÖRÖK A. é s m 
Bankház R.-T. Bpesten. Adresa de telegramă: Törökék Budapest. 

И Г Cei mai mare biurou de losuri din ţară. ~ЩЦ 
Biurorile loteriei noastre se află în: | I . Centrala: Szervita-tér 3/a palatul nostru 

propriu. II. filială: Váci-körut 4/a. III. filială: Teréz-körut 46/a. 

F R A Ţ I I B U R Z A 
r 
A R A D 

recomandă depositul lor bogat, prăgin i de fer, 

p lăc i de fer , osii de fer, i n s t rumen te de 

fer, sobe de fer tu rna t , maş in i de gă t i t , 

s î rme şi cuie de s î rmă, l an ţur i , săpi, arşeu, 

furci de oţel şi tot felul de vase de bucătărie de 

~~ fer turnat şi smălţuite, r z z z z z z 
Mare deposit de revolvere cu re

petiţie, arme şi recvisite de 
CSD împuşcat. £ 3 3 

Deposit de maşini agricole aşa d. e. p lugur i 

de oţele sistem Lack, maş in i de sămănat , 

g rape , tă ie toare de paie şi napi , cântare . 

Mare magazin. Cea mai bună calitate în plăci 

de catran (păcură), şi astfalt pentru acoperit ca

sele. Comandele din provincie se îndeplinesc 

punctual. :.:iz^zr^Z 

Telefon Nr. 604. Telefon Nr. 604. 

füfp Firmă românească. 
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Subsemnatul, cumpărând prima 
fabrică transilvană de 

casse de fier si otel 
priv. ces. şi reg. a dlui 
O . Ö s z y , îmi iau 
voe a aduce ia cuno
ştinţa prea on. public, 
că în fabrica mea зѳ 
ecsecutà tot felul de 

C A S S E L S 
mărimile din cel mai 
bun material posibil. 
Cassele de fier şi oţel 
panţerate se ecseeată 
după cele mai nouă 
sisteme engleze şi ame
ricane sigure contra 
focului şi spargerei 
pentru care dau de
plină garanţie. 

Atrag atenţia onor. 
public interesat a nu 
confunda fabrica
tele mele cu alte 
fabricate, făcute din 
material s l a b şi 
prin urmare fără 
valoare. 

Rugând pe prea on. 
public pentru binevoitorul sprijin, semnez 

un distinsă stimă: 

0 păpuşă pentru probă 
numai 5 cor. 50 fileri. 

P r e g ă t i t cu pânză 9 coroane. 
Se află la pregătitorul d e p ă p u ş i d e p r o b ă 

VAjDA SAMU 
BUDAPEST, Károly-körut 11. sz. 

Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
Pret-curent grat is ! | | Reparare de păpuş i ! 

Vânzare ori gros si en detail 

і Пі ií 

fabricant de casse 
S I B I I U (Nagyszeben), Rosenangergasse nr. 9. 

0 Cataloage de preţuri la cerere gratis şi franco. ВШ 

„VICTORIA " I N S T I T U T D E C R E D I T Ş l E C O N O M I I 
S O C I E T A T E P E A C Ţ I I 

Centrala în Arad, calea Ärcbiducelui Iosif No. 2 (vis-à-vis de primărie) casa proprie. 
Filiala în Chişineu (Kisjenő) casa proprie. 

Capital societar 1.200,000'— Cor. Depuneri spre fructificare . 6.000,000'— Cor. 
Fond de rezervă . . . . 900,000'— Cor. Circulaţiunea anuală . . . 150.000,000-— Cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 
eliberează libele. 

Pentru sumele depuse fără termin de abzicere 
şi rămân la bancă pe timp mai scurt de 3 luni 
de zile, plăteşte deponenţilor 4°lo interese, — iar 
pentru depunerile elocate pe timp mai 
lung de 3 luni de zile, după mărimea sumei 
depuse: plăteşte deponenţilor 4 1 / 2

0 / 0 Ş< 5°/o 
interese fără nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la zece mii de coroane, după 
starea cassei, să plătesc şi fără de abzicere. 

Escontează cambii şi acordează credite 
cambiale cu acoperire hipotecară. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

A c o r d e a z ă î m p r u m u t u r i h i p o t e c a r e p e c a s e d e î n e h i r i a t 
ş i p e p r o p r i e t ă ţ i d e p ă m â n t . 
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8nhi?Ä bere de curte ù S: 8nhi?Ä bere de curte ù S: 
Avis ! Avis ! 

Cu deosebit respect aduc la cunoştinţa distinsului public, ca 

berăria orăşenească de sub teatru 
am luat-o în arândă 

şi acea voi adjusta conform tuturor recermţeior moderne. Din ziua 
aceasta voi avea cea mai excelentă bere de Kőbánya a pri
mei societăţi ungureşti pe acţii aşa numită 

Z Z = B E R E D E C U R T E Z Z Z 
apoi vinurile de sub podgorie de cea mai bună căutate. Cuina pe 
lângă preturile cele mai ieftine totuşi va corespudne cerinţelor 
moderne. C a d e o s e b i t à s l i m ă . K á n y a G é z a . 

kalifa bere de curte i5 S: kalifa bere de curte i5 S: 

P R A V E L I E D E F L O R I 
ГШ SCHVEFFER EDE 

ARAD, paláiul Minorifilor. 

TELEFON 337. TELEFON 337. 
E s e c u ţ i e : 

bUChete şi Gttnttni după Sus» 
pe lângă preţuri avantagioase. 

Comande din provincie execut punctual. 
S J e i - v i c i i * p r o m p t , r 

Câţi suferitori sunt 
cari mereu caută leac de vindecare contra boalei lor şi 
abea poa te să găsească adevăratul leac. Miile de epistoaíe 

de recunoş t in ţă adeveresc , că contra durerii de 

muşchi , rupere 

ololololololololololol̂ ^ títo eis ofs &îs> втэ cife CT9 eis сТз eis e-ffl eis w> e-Ta №> №> щэ or-o сгэ ara ^ 

şi la alte dureri porvenite din răceală 
unicul medicament mântu i tor şi de dureri atinăteri este 

SpirtUl ѴІП galiC de sanatorium Ъ lUJ Fábián 
S Ä Fábián Lajos, Gyula 

în c o m a n d e d e 3 0 f i i . , 1 c o r . ţ i i d e í2 c o i - . 
COMANDE PRIN POSTĂ PESTE 5 COROANE, SE TRIMITE FRANCO CU RAMBURSA. 

r l d e r i e i o n i g 
Turnătorie, fabrică de clopote şi metal, 

arangeată pe motor de vapor. 
A r a d , s t r a d a R á k ó c z i N r . 

S ' a f o n d a t l a 1 8 4 0 . 
l*jr-emitt.t la 18ѲО cu eea mai mare 

medalie de stat. 

Cu garanţie pe maî mulţi ani şi pe 
lângă cele mat favorabile condiţii de plătirt 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, oarl au avantagiul 
cu faţa cu orî-ee alte clopote, Ia turnarea 
unul şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc 
— se face o economie de 20—50% ai 
greutatea metalului. 

Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învîrti şi postamente!} de fer, prin 

a căror Întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat ? 
chiar şi cele mal mari clopote se pot trage färä-oa să se 
clatine turnul. 

Recomandă apoî transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lungă o supra 
воіѵігѳ neînsemnată. 

Lis te de p re ţu r i şi cn i lus t ra ţ iun i — la dor in ţă se 
t r i m i t gra t i s . 

Z s e l l é r I m r e • 
Atelier artistic pentru specialitate de fereşti de biserică, 
pictură pe sticlă, pentru părţi de sticlă, plumbuitor de artă 

şi de mozaic 

Budapest, VI., Aréna-ut 124. 

P â n ' a c u m s 'au făcut în atelierul m e u fereştrile bise-

ricelor romano-catol ice din Bács-Almás, a celei din 

Nickine, din Gredişie, Bácskula şi Bodajk, a celei 

greco-orientale din Újvidék, la cari mă provoc , ca şi 

la parochii , cari a u lucru distins din parte-mi. 

і з о й р ю с з б з с й 

£ösch Józse f 
і а і э г г і о а d e ; m a ş i n i d e a g r o n o m i e 

BÁCS-TOPOLYA 
Recomanda 

• 

maşina de II 11 II II I Д c u două 
s ă m ă n a t П U H 11 I A rânduri. 

Fabricaţie ungurească/ 

— — — — Poftiţi şi cereţi inviaţiuni asupra preţurilor. — — — — 
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ШЁЬ Preturi moderate ! jßfji 

HOTELÜL GEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT ГІ 
CAFENEA. — In centrul oraşului. 

Központi Szálloda - Jtotel Central 
Telefon 891. ARAD Telefon 891. 

LOCUL DE STAT A TRANVAIULUI. 
Iluminare electrică, telefon, băi, cafenea, grădină, mâncări fran

ceze şi ungureşti. 
Comande pentru prânzuri sau cercuri familiare, sau pentrn nunti 
se fac in modul cel mai prompt; afară de aceia saleturi acomo
date pentru diferite sociotăţi snnt la disposée în toată vremea 

bALĂ DE BAL. 
Cele mai escelente vinuri de podgorie, Rajna şi Bordeaux. — 

Tot felul de şampanie din ţară şi străinătate. 
Sprijinul on. public îl cere cu toată stima 

ţonai János, hotelier. 

Serviciu escelent! 

Croitori de haine pentru domni şi uniforme 

Deák Ferenc-utca „Vass-szálloda" épület. 

8 i HZ. X 

P. T. 

Vă aduc la cunoştinţă, cà am ieşit delà firma 
S c h ä f f e r H e n r i k , unde am fost croitor mai 
mnlţi ani şi am intrat în tovărăşie cu binecunoscu
tul croitor de haine de domni F á b i á n S á n d o r . Firma 
noastră 

Fábián és Blázsin 
e înscrisă pe cale legală. — Atelierul nostru e mon
tat din nou modern, avem în magazinul nostru tot 
felul de stofe moderne englezeşti şi franţuzeşti, pre
cum şi stofe din patrie, cari sunt din anul acesta, 
nu învechite în magazin. Amândoi suntem 
specialişti in croitorie şi aşa nu ţinem 
maestru de croitorie şi facem şi pe calea aceasta 
economie, folosind cel mai bun material şi avem îa 
disposiţie lucrători buni, prin urmare lucrăm mai 
ieftin ca alţi croitori, de ceea ce vă veţi convinge 
dacă veţi face o comandă de probă. 

Dacă suntem chemaţi în provincie, ne ducem fără 
să socotim cheltuelile de drum, în cazul când pu
tem conta la binevoitoarea comandă. 

Cu deosebită stimă: 
Б ^ а Ъ і а ж г é s B l á z s i n 

confecţionătorii uniformelor funcţionarilor motoarelor 
si ai trenurilor unite Arad-Csanádi. 

I E . 
Pancsova. 

Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 

garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori de tulei, maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, ?. a . : ş. a. 

Mai departe îşi recomandă magazinul cu О І в І С І в І в cea 
mai bună fabricaţie, şi m a ş i n i d e G U S I l t , precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N S . 
à'j In atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc fcfc 
f i pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- ? | 
%% cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate. # # 

MOŞTENITORII LUI 

T A C Á N Y I I S T V Á N 
ş i K i s j o l s v a i S Z A B Ó I S T V Á N 

proprietarii de vii de deal 

= = = = = = îşi vind ========= 

i V I N U R I L E i 
din regia proprie esclusiv de 

Mădierat, Miniş şi Baraţca, 

vinuri albe şi roşie de masă, 

- de desert (aszu) — . — -

- § în Arad, strada Batthyányi nr. 24 
în localul anume aranjat pen

tru acest scop şi le espediază 

în butoie sau buteli în loc sau 

în provincie. 

Catalog specificat de preţuri se trimite la 

= s v z = = = 5 v = dorinţă imediat .—> - = 

W W W ? 

TfilîTSGH CIULI 
Prima fabrica din-Braşov<___ 

de maşini, pompe de stins focul 
şi tot felul de articole de alamă, 
institut pentru nichelare, magazin 
de biciclete, maşini de cusut şi 

maşini agricole 

Braşov, str. Bolonya-vasut Nr. 9. 
- - PROSPECTE - -

despre pompe de apă trimite gratis 
şi franco. 
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CHMIDT 
FRIGYES 

és TÁRSA. 
Atelier d e repararea 

maş ine lor şi de lăcătuşerie , provăzut cu putere electrică. 
Nagyvárad, Hattyu-utcza nr. 2. 

Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră; 
astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi d e p o m p ă , în
grădiri la b o i t e d e morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Preàtim apoi şi reparam şi provedim din nou : to t felul 
d e maşini d e e c o n o m i e , instrumente de e c o n o m i e , instru
m e n t e d e aranjamente de moară , Transmiss iuni , maşini 
d e vapor, etc. Acestea din urmă, ca măiestrii maşinişti, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mare pond pe înbunătăttrea maşinelor de tipografie şl 
mutarea tipografiilor, fiindcă SCHMIDT FRIGYES, membrul firmei, a servit 

j 14 ani dearâudnl tn fabrica de msşini alni Wörner J. és Társa din Bpesta. 

99 

I U L I U E R O S 
SIBIIU (NAGYSZEBEN). 

Noutăţi în toate soiurile de oro-
loage, juvaere, articoli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi bo
tez, inele de fidanţare gata, cercei, 
lanţuri de oroloage, brăţare, uten-
silii pentru biserici şi masă, obiecte 
de lux de toate soiurile în aur şi 

argint. 
Fiecare obiect de aur sau argint ѳ examinat oficios şi proba oficioas; 
exact, afară de aceea se garantează In scris, că obiectul ѳ veritíibií. 'i 

numai cu rambursa. 

vizibilă 
'rimilere 

Preţcnrante ilustrate la oerere gratis şi franco. 

Muzica de casă a viitorului e 

HARMONIUM 
care şi până aci a cucerit saloanele celor mai distinse 
cercuri sociale. Unde este pian la casă, acolo numai atunci 
va fi completa harmia, dacă în faţa lui va fi şi un ha rmon ium. 

Intre ha rmoni i cel mái escelent e 

Harmonium Äeol, 
pe care îl reprezintă singura şi cea mai 
veritabilă, solidă şi avantajoasă firmă 

a lui 

R e m é n y i Mihá ly 
fabricantul rauzicalielor pentru Acade

mia reg. ung. de muzică. 

Nu cumpăraţi deci harmonii 
până n'a ţi văzut catalogul nou ilustrat a firmei REMÉNYI, 
care se trimite gratis şi franco din BUDAPESTA, VI., str. 

Király nr. 58 Tr. 

I i î t î a ixi o 11 i u m У Ѵ о о і e cel mai acomodat pentru 
scoale, co ru r i , capele , b iser ic i , fiind că tonul e ase
menea întru toate tonului Organelor şi le poate perfect 
suplini. 3 P i » n e şi p i a n i n e noui şi folosite se ca

pătă delà 180 florini în tot felul de preţ. 

Renovăr i .prin m e ş t e r i specialişt i cu p r e ţ u r i m o 
dera te . 

Epistoalele de recunoştinţă se pot vedea. Telefon 87—84. 

ucaţi acolo, unde e norocul cel mai mare la 
pentrucă acolo de fapt până acuma au câştigat cele mai multe lozuri principale 

Î S i a d i c ă : 

Premiul cel mai mare 600,000 ele cor. cu numărul 62551 

câştigul cel mai mare 400,000 de cor. cu numărul 11119. 
câştigul cel mai mare 400,000 de cor. cu numărul 19406. 

câştigul cel mai mare 400,000 de cor. cu numărul 28916. 
câştigul cel mai mare 400,000 de cor. cu numărul 33464. 

mai departe de 3 ori à 100,000, 90,000, 80,000, 70,000 de coroane, de 5 ori 60,000, 50,000, 40,000, 30,000, 
25,000 coroane şi de 10 ori 20,000 coroane. 

Loteria de clasa I. cu concesiunea regală nr. XXI. tragerea primă va fi în 

Să trag următoarele câştiguri principale: eventual 1 milion decor, mai departe 600,000,400,000, 200,000, 
de 2 ori à ÎOO, OOO, de 2 ori à 90, OOO, de 2 ori à 80, OOO, de 2 ori à 70, OOO, de 2 ori à 60, OOO cor. etc. etc. 

Preful losurilor: ?£L 

B a n ç a GAEDICKE, 
Jumătate. Sfert. Optime. 

l 'SO c o r . 

Comandele se pot face cu reîntoarcerea poştei. 

Budapest, Kossuth Lajos-u. H. 
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NOROCUL LUI 

B O G D Á N Y 
E FĂRĂ PĂRECHE. 

Au câştigat la noi cu loteria de c lasă 
maghiară de stat privi legiată: 

Ó02.00Q 
cor. cu nr. 240 

6 0 2 . 0 0 0 
cor. cu nr. 12698 

6 0 2 . 0 0 0 
cor. cu nr. 85306 

6 0 2 . 0 0 0 
cor. cu nr. 92044 

6 0 2 . 0 0 0 
cor. cu nr. 98924 

4 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 11119 

4 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 76062 

2 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 25534 

2 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 27557 

2 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 46006 

2 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 92049 

1 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 15630 

1 0 0 . 0 0 0 
cor. cu r.r. 20838 

1 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 70169 

1 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. '9559 

1 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 86860 

1 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 94780 

90.000 coroane cu nrul 2407 
80.000 > > 27665 
80.000 , , , 60277 
50.000 » , 36234 
50.000 , , , 93004 
40.000 , 266 
40.000 » » 395 
40.000 , s , 27539 
40000 > » 117255 

Şi afară de asta au câştigat 30.000, 
25 .000 , 20 .000, 15.000 şi 10.000 cor. 

BOGDÁNY S. 
Biuroul de losuri din capitală 

Budapest, V I . , Károly-körut 20 . 
Tragerea e în 21 şi 23 Noemvrie 

I 

V* los. 1 7* los. 72 los. 1 Vi los. 

1-50 cor. 3 — cor. 6 — cor. 12 - c. 

In provincie se trimit losuri cu rambursa 
sau după trimiterea banilor. 

COVOARE 
în toate calităţile, 

^ = saci pentru bucate, === 
ponyve impenetralile 

şfrangurî şi sfoară 
în cantitateraici şi mare se pot căpăta ieftin 
la prăvălia de articole industriale din 

Ardeal şi Bácska. 

Reich B. Károly Fia és Társa. 
Arad Andrássy tér 6 (Verbos-ház). 

Fabrică de mobile. 
Gel mai ieftin isvor úe a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de т о Ъ і І е 

pentru m i r e s e , d o r m i t o a r e , 
s a l o a n e , c a f e n e l e , h o t e 
l u r i e t c . , delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biuroari de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
cu deosebită stimă: 

FORWIAYER ALBERT 
fabricant de m o b i l e în 

T e m e s v á r 
Gyérváros, 3 király-u. 6. 

O r a v i c z a 
Fí'Utcza. 

ProYisiuni de maşini cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

se po t căpăta p e lângă condiţi i de plăti re 
foarte favorabilă la firma 

S E I F R I E D H U G Ó 
BUDAPEST, V., str. Katona József 17. 

p a v a n e ! Fischer Mór ! р г * * « е 

nouă! X ARAD 
Piaţa Andrássy 20 . 

(Palatul Fischer Eliz.) 

: nouă! 

Magazin bogat asortat de cele mai bune 

articole de porţelan 
s t i c l ă . 

J b V I JF* I « • 

RAME, Ü 

argintărie-china şi alpacca 
obiecte de lux şi tacâmuri. 

J u c ă r i i d e c o p i i . " * » I P ă / p v t ş i . 

TRUSOURI DE MIRESE. 
Cel mai bun i svor pentru ob iec te de o c a s i e 

şi cadouri . 
Rame din cele mai frumoase, se pregătesc re

pede şi punctual. 
Serviciu prompt şi cu atenţie! 

Fabriesţiune de specialitate adevărată 
franceză şi americană tn ambalagiu 

original. 
Recomandată de medici ! 

Siguritate necondiţionată ! 
Preţul In valoare de coroane duzina 

cu 2, 4, 6, 8,10, 12. 
N o u t a t e d e o r i g i n e a m e r i c a n ă p â n ă 

a c u m n e î n t r e c u t ă ! 

pi Silk Finish 
Nevertear" 

Tinde siguranţă completă In nrma în
tinderii şi flineţei extraordinare. — 

Preţul 1 0 - 1 2 çor. 
Douts-americans duzina cu 6, 8, 10 çor. Preserratlv 
feminine „Pecssarium oclusivnm", după profesorul 

Mensinga la ordin medical. Preţul delà 3—5. cor. 
Adevărate spongaii franceze de siguranţă preservativă. 

Preţul: duzina 6—12 cor. 

Mii 11 ? A u t o v a S i l i a l sPray : cel mai ТѴГЛ 1 1 ? \ju. • sig U l . şi m a I ç o m o t p r o s e r . ilUUJ 
vativ feminin ca specialitate. Muîte mii de dec-

laraţiuni recunoscătoare! Preţul 15 cor. 

Fprjtjl/Ő î N u v ă 1 а з а ^ a fi influintati prin 
I G l I j I V u i marfă mai ieftină, pentruca scopu
lui corăspnnd în adevăr numai preservativele 

originale americane ! ! ! 
Oralii ПІЗПО^ d a t o a r e pentru period. 
UIŰU! i | U l d l l d Legătoari pentru pântece 

buric, sau contra durerilor de stomac. 
(Serviţiu femenin.) 

Ciorapi de gumi, A J f ^ Î S ï ; 
preenm şi la picioarele copiilor. 

Tot felul de recuzite highienice trebuincioase la 
îngrijirea şi comoditatea bolnavilor. Pe lângă 

preţuri originale de fabrică. 
Cel mai nou catalog se trimite gratis 
în plic închis şi în mod secret. 

Se capătă la fabrica de legătoare medicale din 
-ЩТ л j r mê m ш Budapest, IV. 
Mà€*§t*Êi mß. Xeranaher. 

сяед-и. 17—18 
Cei ce se provoacă la anunţul acesta capătă 

2 0 % rabat. 

Delà mine S6 РОІ рГОСПГа 
maşini de cusut, e c o n o m i c e ş i biciclete 

cu preţurile cele mai reduse şi 
— pe lângă solvire în rafe. — 

Atelier reparator mechanic. Reparări se efep-
tuesc grabnic şi punctual şi în provinţă. 

Falie Imre, 
Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 30. 

Széchenyi-tér 39. 



Nr 2 3 8 190". » T R I B U N A * Pag. 15 

Toata imitarea şi reproducerea va fi pedepsi tă. 

Allein echter BALSAM 
iptttfH 

1 Л WTRRY II РВДА« 

Unicul veritabil e 

B a l z a m u l T h i e r r y 
provăzut ca marca „Călugăriţa 
verde" sub scutul legii. Cel 
mai vestit şi neîntrecut medi
cament contra perturbaţiunilor 
de mistuire, sgftrcinri de sto
mac, colica, cathar, dureri de 
pept, influenza etc., e foarte 
bună la începutnl tuberculozei. 
Se capătă în 12 sticle mici, sau 
în 6 duble, ori în ana mare 
deosebita provăzută cu încuie-
toarea patentată. Preţul 6 cor. 
cu porto. 

Unsoare Centifolia Thierry recunoscută ca „ n o n plus ul tra". 
«ontra rănilor vechi, aprinderi, vătămări, răniri, 
preccm şi tot felul de umflături. 2 borcane cu 
3 cor. 60 fll. cu porto. 
Banii se trimit înainte ori se ridică prin rambursa. 

Apotheca Thierry în Pregreda 
lângft isvornl mineral de apa acră Rokits Sauerbrnnn. 
Depozite în următoarele apothece : în Arad la 
FÖLDES KELEMEN şi la HAJOS ARP AD. 

Se află în deposit şi la L. Vertes, Lugoş. 
AtPntlQ î ^ a c a t e n t ' i m a i a l e s P e revânzători 
NLULLJLU I să fie atenţi la cumpărare şi co
mandă la balzamul meu brevetat prin lege. In 
aenznl §§-lor 23 şi 25 se espun toţi cei ce nu 
cumpără balzamul pregătit în apoteca mea, ea 
altul fals şi care nu este provăzut cu breveta 
„Călugăriţa verde", dar mai ales revânzătorii se 
pedepsesc cu o pedeapsă de 4000 coroane sau 
cn închisoarea corăzpunzătoare de un an. Tot 
aşa stă lucrul cu celelalte amestecături fără 
orice preţ srigate în pieţe, cari însă nu sunt bune 
numai pentru a stoarce şi înşela publicul. 

JLBJ 

n м і sufere mieiii ! 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiaţă ( i é g z e s z ) . 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşî şi reu mă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă I'am primit cu mul-
ţămită; mi-a făcut o 

mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s t o m a c h , Ia 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată b inecuvântare pentru cei-ce sufer. 

I V l i x i c e r 3 s t i c l e m a r i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el, 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , Ia scrintîturi, la dureri de s tomach , 
de p iept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

Minunatul Cfti-pt Aa rcU\nin a întrecut 
D-Tale = j y i n UC g i l l d ţ d toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K É K E L L Ő Jos i f László , paroch 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul = 

S p i r t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat: şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, mâsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţămită, prin 

m i t spirtul de gniafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelentă 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant es te : 

S z H i i a i i n Á g o s t o n 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe pos tă numai 3 sticle mari sau o 
st icle mici s e p o a t e trimite. 

W R Să ne ferim de imitaţiuni. -m 

D S M 

m 
!» 

И E 

• ta 

Gel mai bun loc de cumpărat 

T E A r u s e a s c ă 
veritabilă 

de China şi Caravan în pa
chete ordinale măsurate. 

R u m J a m a i k a 
diferite soiuri veritabile 

în sticle proprii se pot găsi 

la drogueria şi parfüméria lui 

V o j t e k és W e i s z 
A R A D . 

i 
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® Acuma a sosit <® 

Untura ie te;te p a s j i 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul unei sticle 2 coroane. ==== 

Contra 

S U P Ă R Ă R I L O R R E U M A T I C E 
este escelentă 

R e u m a 

U S B 

încercat de atâtea ori cu succes. 

= : Preţul unei sticle 80 fileri. = 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 
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Au sosit obiecte de ocasiune 

Brunner Béla 
prâvàlie de modă Ş I speci aii TAŢI . 

Arad, în piaţa Szabadság nrul 20 . 
(Strada Forray, palatul contelui Nádasdy.) 

Recomandă magazinul său bogat de marfă, unde 
se pot căpăta c e l e mai f rumoase cadouri de 

ocas iune . 
Pălării le cele mai moderne, cămeşi , gulere , 

mănuş i , cravate, batiste, c iorapi etc. 
MARE ASORTIMENT DE COLONIALE FRANCEZE ŞI ENGLEZE 

Mare târg de ocasiune! 
Preţuri ie f t inei Serviciu p r o m p ţ i 

Comande din provincie se efeptuesc la moment. 

E trist, — dar tn realitate adevărată că ta vre
mea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt 
atrofiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi 
prin deprinderi rele şi-au sdrun cinat sistemul ner
vos şi puterea spirituală. E timpul suprem ca 
acestei stări îngrozitoare să se pună capăt. Tre
bue să fie cineva care să dea tinerimei desluşiri 
binevoitoare, sincere şi amănunţite In tot oe pri
veşte viaţa sexuală — trebue sa fle cineva căruia 
oamenii să-şi încredinţeze fără teamă, fără sfială 
şi cu încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
In deajuns Insă a destăinui aceste necazuri ori şi 
cui, ci trebue să ne adresăm unui astfel de medie 
specialist, conştiincios, oare ştie să dea asupra 
vieţii sfaturi bune sexuale şi ştie a ajută şt mor
burilor ce deja eventual există, atunci apoi va 
înceta existenţa boalelor secrete. 

De o cbemare at&t de măreaţă şi pentru acest 
scop ѳ institutul renumit tn toată ţara al Dr-ului 
PALOCZ, medic de spital, specialist, (Budapesta 
YII» Bákóczyi-ut 10), unde pe lftngă discreţia cea 
mai strictă, primeşte ori cine (atăt bărbaţii căt şl 
femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, unde 
sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului se ourăţă, 
nervii i-se Întăresc, tot organismul i-se eliberează 
de materiile de boală, chinurile sufleteşti l-se li
niştesc 

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. PA
LOCZ vindecă deja de ani de zile repede şi ra
dical cu metodul său propriu de vindecare, chiar 
şl cazurile cele mai neglese, ганеіѳ sifllice, boalele 
de ţeve, beşică, nervi şi şira spinării, Începuturile 
de confusie a minţei, urmările naiei şi ale sifili
sului, erecţiunile de spaimă, slăbirea paterei băr
băteşti (impotenţa), vătămătunle, boalele de sânge, 
de piele şi toate boalele organelor sexuale fe
meieşti. Pentru femei e ^sală de aşteptare sepa
rată şi eşire separată. în ceeace priveşte cura, 
depărtarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din 
orice cauză, n'ar putea veni In persoană, atunci 
i-se va da răspuns amănunţit foarte diseret prin 
scrisoare (tn epistolă e de ajuns a se Înlătură 
numai marca de răspuns). Limba română se ror-

Ф beste perfect. După încheierea curei, epistolele 
J se ard, ori la dorinţă se retrimit fle-căruia. Insti

tutul se Îngrijeşte şl de medicamente speciale. 
Vizitele se primesc Începând delà 10 ore a. m. 
şi până la 5 ore p. m. (Dumineca până la 12 ore J 
a. m.) Adresa : Dr. PALOCZ, medic de spital, spe- X 
cialist, Budaposta Vil, Rákóczi-ut 10. • 
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5 Vânzare de trăsuri ţ 
• 
• 

Se află de vânzare 

4 • trasuri cu Goperiş f o l o s i t e 
^ ţi alte 

< mm trăsuri noi de tot so iul м • 
4 cu p r e f u r i i e f t i n e . ^ 

Se pr imesc spre reparare — în t imp • 
•Щ scurt şi preţi moderat — trăsuri fo- ^ 
^ losite , sau se sch imbă. 
^ O l a s z L a j o s , A r a d • 

fabricant de trăsuri 
^ Erzsébet királynó-körut, vis-à-vis de Ipartestület. 
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Primul fabricant de instrumente şi maşini 

de yinţerie din ungaria de Sud 

Bory Béla, Szabadka 
Arpád-u. 158. 

Telefon 390. Telefon 390. 

Primesc comande de tot felul pentru zidârit, lu-
crări de artă şi maşinărie, aranjare de apaducte 
şi sonerie cu electricitate şi repararea acestora, 

mai departe pregătesc 

maşini de vinarii 
amintite ca : p u m p e de vin, 
scu le de bere, instrumente 
pentru punerea dopului , stu-
puşuri, PRESSE DE VIN, 
Z D R O B I T O A R E D E 
S T R U G U R I , etc. şi repar 
aceste stând bun pentru repa
raţie. — Pregătesc apoi tot felul de ţesături de 
sârmă la cuşte de găini, la grădini z o o l o g i c e , 
la îngrădituri de vii. 

Cu preţurile cele mai moderate transportez ma
şini de ţesut sârme, cuptoare maces automate şi 
maşini după cele mai noui sisteme. 

Ţinta mea principală e să câştig încrederea co
mandaturilor, clienţilor mei şi pentru viitor. 

Servesc bucuros cu UN plan de buget, cu preţ-
curent. 

Toţi aceia 
cari vor să aibă o 

b i c i c l e t ă 
cu picioare trainice de mânat sau cu motor 
să se adreseze cu încredere la 

G a r t n e r S a m u 
MARE FABRICANT DE MAŞINI DE CUSUT ŞI BICICLETE 

Arad, strada Weitzer János, 
(Palatul Minoriţilor). 

unde se află biciclete de toate felurile cu 
preţul cel mai moderat. Reparaţiunile se fac 
punctual. — Maşini de cusut se află în ma
gazin permanent. Condiţiuni favorabile pentru 
plaîă în rate. 

KOMÁROMI N. UTÓDA Bisko Alajos 
Debreczen, Hunyadi-tér 11. 

IN m a r e l e magaz in de P I A N E ŞI I N F I R M llte 
M U Z I C A L E ţ ine tot felul de P I A N E de .AII-

ta tea c e a m a i . y j ^ 
b u n ă , C I M B A L E 

şi tot felui de i n-
s t r u m e n t e cu 
C O A R D E şi d e 

A L A M Ă , p r e c u m 
şi tot felul de 
păr ţ i din car i se 
c o m p u n ins t rumente!" , cua rde veri tabile de 

R o m a , 
Se angajează să a c o r d e z e tot felul de PIANE 
şi s ă l e r e p a r e , aşa ÎN loc ca ŞI ÎN PROVIN-
— cie, cu cea mai mare pricepere SPECIALĂ. — 

f B A S A j f f S Í G U R A 
t i 

SEC 9 

m 
PROASPÉTAÍF"" ^ ' " И 

I R E C « E A T O A R E \ E S P É R Î , U > R 

SISTEN L BOUAUFTJ HARGELEI 
. F R A N C E S T , F ESCELERIT 
S Î R A O I J I O N A L I ™ N W W J N Â A U I I T 6 

P5FINÍPULFTRJII16RÍJÍR£YVFNULRIAL£SE) ѴІІ " 
> O E 4 C O N S T Í E N - 1 C U 6 R Ü E F PROPRÍi 

SPECIAÜTATEJ JIOASA | M A R E ] OEFICCËU 

Fondat Ia anul 1892. 

K A U L I C H E T E L 
BUDAPEST 
n u m a i IV., 

Szervita-tér 
5, f é l em. 

demulteori deco
rat, cel mai vechi 

şi mai plăcut 

afel ier 

în care SE con
fecţionează cor
sete reform ne
vătămate r să
nătăţii, în fată 
drept, stomacul 
îl lasă über, to-
aşa şi susţiitoa-
rea de piept 
strîngătoarea 

de foaie şi de 
şolduri, susţii-
toare de spate, 
precum ŞI cor
sete ortopedice 
după moda ire-
centă şi solide 
pe lângă I retur, 

moderate. — Cataloguri ilustrate şi îndrumare pentru lu
area măsurei aşa în loc ca şi în provincie se TRIMIT gra

FII; cu PORTO franco. 


